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HCE est une association née en 1995 et qui regroupe des passionnées des cours d’eau, professionnels, chercheurs de disciplines diverses, étudiants, consultants, élus, journalistes… et associations diverses.  

Son objectif fondamental est de créer un réseau d’informations et de collaborations entre tous ces partenaires qui s’intéressent d’une manière ou d’une autre à la rivière, au canal, au lac…

Un constat

Depuis quelques années, les eaux douces en général, et les cours d’eau en particulier sont appréhendés d’une manière nouvelle tant socialement qu’économiquement et politiquement.

La ville occidentale a longtemps vécu en osmose avec ses rivières,  puis un mouvement de distanciation a été enregistré à partir du XIXe siècle, parallèlement à l’essor de cette mutation profonde qu’on a appelé “ révolution industrielle ”.

Aujourd’hui, les hommes redécouvrent les eaux douces : ils remodèlent les cœurs urbains en aménageant les rives, créant des espaces de loisirs et de promenades en bordure des cours d’eau, des lacs, des étangs, ils lancent de vastes programmes écologiques pour réduire la pollution, ils multiplient les manifestations patrimoniales et les expositions sur ce thème, ils sillonnent de nouveau rivières et canaux en s’adonnant à un tourisme fluvial

en pleine expansion... L’urbain réinvestit l’espace fluvial, sans doute de la même manière qu’il a réinvesti hier l’espace rural.

Néanmoins, la gestion de ce territoire reste fragmentée et la rivière n’est pas encore reconnue comme une entité spécifique, au même titre que le littoral ou que la montagne... 

On oublie encore trop facilement qu’elle constitue un système fragile, à l’interdépendance profonde, tant longitudinalement de la source à l’embouchure que transversalement du lit mineur à l’arrière pays fluvial.

Quant aux économistes et aux responsables politiques, ils commencent à reconnaître la polyvalence et la multidimensionalité de ce territoire, même si encore dans bien des cas, son unité et sa spécificité sont encore largement ignorées. Sous l’Ancien Régime, la rivière est un espace de compromis social, un terrain économique que se partagent, souvent de manière conflictuelle, bateliers, meuniers, pêcheurs, paysans... Cette polyfonctionnalité s’estompe et devient moins évidente aux temps de l’industrialisation et de la techno-rivière. Elle est remise en valeur aujourd’hui et constitue la base même de la politique fluviale définie dans les années 1990 et poursuivie depuis, dans un climat de crise batelière profonde.

De ce fait, la connaissance scientifique de cet espace devient indispensable.
HCE, des objectifs clairement définis,

En liaison avec des scientifiques, des professionnels, des élus, des journalistes, des institutions, de nombreuses autres associations de bassins différents, 

et ... des passionnés,

HCE favorise les échanges et la confrontation d’idées et cela sans exclusive, entre tous ceux qui s’intéressent aux cours d’eau, qui l’étudient, l’aménagent, le gèrent, y travaillent ou… y prennent plaisir.

HCE  œuvre à la constitution d’un réseau européen de chercheurs et d’hommes d’action jusqu’à présent isolés,  pour diffuser les résultats de la recherche et faire connaître les principales opérations réalisées autour de cette thématique.

HCE  développe une approche scientifique pluridisciplinaire et innovante sur la nature et la polyvalence des cours d’eau dans le but de faire progresser la connaissance scientifique, de mettre en valeur la culture fluviale et de conduire les uns et les autres à des actions concrètes. 

HCE  sensibilise les acteurs économiques et culturels à la diversité et à la richesse d’un patrimoine fluvial  mobilisable au présent pour la conduite  d’actions de développement durable.  

Une équipe aux compétences diverses,
L’association est animée par :

· le président, Bernard Le Sueur, historien, (IUFM de Versailles)

· la déléguée générale, Michèle Merger, historienne (CNRS)

· la secrétaire générale, Virginie Serna, conservateur,

· les trésoriers,Marc Suttor, historien, et Aliette Geistdoerfer, ethnologue,

· Jean Paul Gazeau et Laure Wateau, consultants,

· Sandrine Piat, Françoise de Person, François Billacois.

Depuis 1995, de nombreuses réalisations…

Des publications :
· une lettre de liaison, “ Cours d’eau, cours d’idées ”,

· la carte nationale du patrimoine fluviale avec Voies navigables de France,

· deux ouvrages sur la pêche professionnelle en eaux douces avec la collaboration du musée de la batellerie de Conflans

Organisation de journées d’études et de colloques

. 1996 : Chatou et les boucles de la Seine, paysage, environnement et technique 

             (avec la DIREN et les Services de la navigation de la Seine).

. 1997 : Strasbourg et le Rhin, à Strasbourg (avec le port autonome et   

             l’association ARMURE).

. 1998 : Quel patrimoine fluvial et maritime ? Acteurs, projets et processus de   

             recherche (en liaison avec le CETMA-CNRS).

. 1999 : Les techniques de l’eau (colloque réalisé en collaboration avec le CNAM 

             et le musée de la Marine) suivi d’un week-end d’étude à Liège et de la 

             découverte du parc des canaux wallons.

. 2000 : L’archéologie fluviale expérimentale (en liaison avec le GRAS et le 

             musée national de Nemours).

. 2001 : La pêche professionnelle en eaux douces (en parallèle à l’exposition du 

             musée de la batellerie de Conflans).


      Les nouveaux lieux communs du patrimoine fluvial à Lyon (avec la  

              Maison de Rhône et l’école d’architecture de Lyon).

. 2002 : lancement d’un site internet

. 2003 : le flottage avec le groupe d’histoire des forêts françaises (CNRS)

              le canal de Berry.
Constitution d’un centre de documentation

En collaboration avec le musée de la batellerie de Conflans-Sainte-Honorine, HCE recense les sources connues et les publications disponibles. L’association encourage la sauvegarde des archives et la mise en valeur des ouvrages, des objets, des sites remarquables...

… et des projets auxquels nous vous proposons d’être associés.

Réalisation d’une banque de données et d’un site internet 

pour créer un outil de recherche pluridisciplinaire, proposer informations, conseils, soutiens... aux divers partenaires, et valoriser les manifestations et les réalisations de terrain.

Contact Philippe Bonnin : philippebonnin@hotmail.com

Journées d’études :

sur le transport des bois avec le CNRS (laboratoire d’histoire des forêts) pour 2004 et 2005
sur le canal de Bourgogne avec le comité d’histoire du ministère des transports

sur le patrimoine…

Si vous souhaitez participer à la réflexion préliminaire et à l’organisation de ces journées, faites-nous le savoir rapidement. Merci

Contact Bernard Le Sueur
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