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Objectifs

« Plus que par son infirmité, la condition sociale de l’aveugle a été façonnée par l’idée fausse que les voyants se sont faites de cette infirmité.» 

Cette citation du grand intellectuel aveugle Pierre Villey montre bien l’intérêt d’une étude historique des représentations sociales du handicap. Seule l’histoire peut en effet apporter à l’analyse des difficultés rencontrées aujourd’hui par les personnes handicapées pour accéder pleinement à la vie sociale, la profondeur que ne suffirait pas à lui donner une appréhension purement contemporaine et pragmatique des phénomènes d’exclusion.

Par ailleurs, le fait d’interroger un autre modèle que le modèle français d’insertion/exclusion des personnes handicapées, en l’occurrence le modèle américain (avec des incursions dans les cultures non européennes), revêt un intérêt méthodique : découvrir d’autres modes d’intelligibilité possible permettant de s’interroger sur des partis pris théoriques et sur des pratiques qui, sinon, pourraient sembler aller de soi.
Public

Praticiens du handicap éprouvant le besoin de mettre en perspective leurs connaissances et leurs pratiques, grâce au détour par l’histoire et par d’autres cultures.

Historiens, sociologues, anthropologues, psychologues, assistants sociaux, médiateurs culturels, professeurs des écoles, éducateurs, assistants sociaux, médecins et professionnels de santé, souhaitant s’ouvrir au champ du handicap. 

Tout l’enseignement et les documents sont en français (ou avec traduction simultanée). Aucune connaissance préalable dans le domaine n’est requise.
Programme

Introduction : Qu’entend-on par « disability studies » ?Différence entre « the medical model » et « the social model »./Histoire de l’ « autre » en France, avec quelques réflexions comparatives sur les attitudes américaines/Histoire du handicap en France : idées générales./Les aveugles dans l’Histoire moderne : l’exemple de la France./Les aveugles dans l’histoire contemporaine, en France et aux Etats-Unis. Ruptures et continuités avec le passé./Les femmes et le handicap-1 : les femmes handicapées sont-elles plus handicapées que les hommes handicapés ?/2 :La situation aux Etats-Unis et la naissance des « gender disability studies »./Handicap et militantisme. 1. Militantisme français et mouvement associatif. Les mouvements contestataires./2. naissance d’une « culture handicapée » aux Etats-Unis./Réflexions sur « culture et handicap » aux Etats-Unis./Le handicap dans les cultures non  occidentales : l’exemple des sourds et des aveugles en Chine/Conclusions.


•
Calendrier : tous les mardis, du 5 octobre au14  décembre 2004. 

Séance finale exceptionnellement le vendredi 17 décembre, en commun avec les auditeurs du 1er module.  

Examen : constitution d’un dossier pour les auditeurs qui le souhaitent

Durée : 24 heures (réparties sur 12 semaines)

Prix : 350 euros (tarif entreprise), 245 euros (à titre individuel) 234,50 euros (demandeurs d’emploi).

Pour les auditeurs souhaitant suivre également le 1er module (soit, en tout, 48 heures de cours)

Prix : 500 euros (tarif entreprise), 350 euros (à titre individuel), 335 euros (demandeurs d’emploi)

Stage exceptionnel de 3 mois en français, sous la responsabilité d’une professeure américaine

Intervenants : Pr Catherine J. Kudlick, Université de Californie (Davis) ; M. Henri-Jacques Stiker, Directeur de recherches au Laboratoire Histoire et Civilisations des société occidentales (Université Paris 7),Mme Zina Weygand, Ingénieure de recherches au CNAM ; Mme Delphine Siegrist, journaliste, Pr Rosemarie Garland-Thomson, Emory University (Atlanta) ; Mme Simi Linton, écrivain (sous réserve) ; M. Yau Shun-Chiu, Directeur de recherches à l’EHESS/CRLAO-CNRS 

Inscriptions dès maintenant auprès du service de la Formation continue du Pôle « Travail et société »,

2, rue Conté – 75003 – PARIS 

Accès 31, bureau 31 1 61

(Téléphone : 01 58 80 86 02 ou 87 80)

Pour tout renseignement sur le contenu des cours, on peut s’adresser à Madame Z. Weygand, 01 40 27 29 31.
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