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Cuirs et peaux ne sont pas des termes équivalents.


« Moulins du cuir et de la peau » accorde d’abord une place particulière à la production des écorces qui, après broyage dans un moulin, donnent cette matière naturelle  et fragile, le tan. sont ensuite traitées les usines d’extrait tannant de châtaignier qui ont aussi apporté nouveauté et modernité, dans les pratiques de ce vieux métier. Enfin, l’ouvrage aborde la question des moulins à chamoiser, spécialisées dans le foulage des peaux, tannées avec de l’huile de poisson.


« moulins du cuir et de la peau » présente la première synthèse consacrée à ces industries oubliées, où des ouvriers, ont sans relâche œuvré pour donner des produits de qualité, presque éternels. 

Extraits du sommaire de l’ouvrage.

1- Les écorces : matière première méconnue des moulins à tan

2- Le moulin à tan : de l’écorce à la tannerie


Les moulins à tan en France : ancienneté et organisation.


Organisation et architecture.


De l’écorce au tan : les mécanismes de broyage.


La vie quotidienne au moulin

3- L’usine d’extrait tannant de châtaignier


Le bois de châtaignier : une matière tannante


Impact de l’activité sur la châtaigneraie

4- Le moulin à chamoiser


Le travail du chamoiseur


Le foulage des « cuirs verts » (peaux)

Descriptif technique de l’ouvrage

Un ouvrage de 232 pages, sur papier couché 150 g, au format 21 X 21.9 cm, composition sur deux colonnes en caractères Times, environ 200 illustrations (photos noir et blanc, relevés d’archives, dessins et cartes postales anciennes), 16 planches de photos couleur. Relié cousu collé sous couverture cartonnée avec jaquette couleur pelliculée. Dos carré. 270 références bibliographiques, Photos et documents anciens. 87 dessins originaux et cartes de l’auteur. Annexes et index.
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