Cnam

Service des ressources humaines

Bureau des personnels enseignants

Profil de poste

Professeur des universités : histoire et épistémologie de la science et de la technique contemporaine (section 22)
	


Le candidat doit avoir une double formation et une expérience d’enseignement en sciences exactes et en sciences humaines et sociales. Il doit posséder une expérience d’enseignement dans les filières de formation des ingénieurs ainsi que d’humanistes. Spécialiste de l’histoire et épistémologie de la science et de la technique contemporaine, il doit posséder une expérience dans la promotion de la culture scientifique et technique par l’élaboration d’instruments ou la participation à la conception et réalisation d’expositions et de musées.
·  Enseignement : la science et la technique dans la société contemporaine : la culture scientifique et technique
· filières de formation concernées : filière de formation d’ingénieurs dans les disciplines scientifiques et humaines et sociales (comme gestion, économie, management)
· objectifs pédagogiques et besoin d'encadrement : Montrer aux auditeurs qu’au-delà de la technicité propre à chaque formation, les liens avec d’autres disciplines et avec les questions que se pose la société sont tout aussi importants. Transformer les résultats scientifiques et techniques en des données de la culture contemporaines est indispensables pour dialoguer avec des spécialistes des autres disciplines et avec le public. L’interdisciplinarité se construit par l’acquisition d’une culture scientifique et technique large. La culture scientifique et technique, à ne pas confondre avec la diffusion des résultats de la recherche, est un domaine à part entière, nécessitant la mise au point de nouveaux outils. L’Ecole d’ingénieurs du Cnam et l’Ecole doctorale comportent des cours de culture scientifique et technique. S’y ajoutent un bachelor et un magister visant à former des professionnels en ce domaine.
·  Recherche : Mise au point d’outils et de méthodes pour la diffusion de la culture scientifique et  technique.

Liens avec les disciplines plus classiques comme l’histoire, la sociologie et la philosophie des sciences et des techniques, et l’économie de la recherche scientifique et technique. Outils et méthodes pour la sauvegarde du patrimoine matériel et immatériel, comme les logiciels, contemporain, en vue de son utilisation pour la diffusion de la culture scientifique et technique.

·  Laboratoire d'accueil : Chaire de recherche technologique et compétitivité économique
Date limite de candidature : 25 octobre 2004 (cachet de la poste faisant foi)

Les candidatures sont à adresser à Mme l’Administratrice générale du Cnam – service des ressources humaines – bureau des personnels enseignants – 292 rue Saint-Martin – 75141 Paris cedex 03
Références : Journal officiel du 1er octobre 2004 : Arrêté du 17 septembre 2004 portant déclaration de vacance d’emplois de professeur des universités offerts à la mutation, au détachement et, en application du 1° de l’article 46 du décret n°84-431 du 6 juin 1984 modifié, au recrutement (second tour, année 2004)

