CORPS ET TECHNIQUE.

APPROCHES HISTORIQUES, DE L’ANTIQUITÉ À L’ÉPOQUE CONTEMPORAINE.

Les techniques du corps sont un thème classique en histoire et en anthropologie, qu’il s’agisse de techniques appliquées au corps ou des techniques gestuelles (le corps acteur), selon la distinction établie par Marcel Mauss. 

Le séminaire privilégiera cette année l’histoire des interventions sur le corps, le « corps artifice », dans la longue durée, de l’Antiquité à l’époque contemporaine. Cette approche est renouvelée par des travaux récents dans plusieurs domaines : histoire de la médecine, histoire sociale, histoire du handicap, histoire des techniques. 

D’une part, le séminaire propose de faire le point sur des études d’histoire de la médecine qui mettent en valeur le rôle des techniques, notamment l’histoire de l’instrumentation médicale et des gestes thérapeutiques et l’histoire du médicament. Il s’agit par exemple de comprendre la dimension symbolique de l’instrumentation chirurgicale et celle d’interventions en surface, comme les bandages et les pansements. 

D’autre part, les questionnements portent sur l’histoire du handicap physique et des techniques de compensation sensorielles et cognitives. Comment la compensation du handicap rencontre-t-elle les normes sociales  et les logiques d’exclusion ? En quoi l’histoire sociale du handicap ouvre-t-elle un débat avec d’autres approches ?

Un troisième thème concerne l’histoire de la construction sociale du naturel. Les techniques du corps sont des techniques de soi qui permettent la définition des identités par le façonnage des apparences (peau, chevelure, dentition, maintien) et par les transformations sexuelles. Plusieurs questions se posent. Pourquoi la peau devient-elle un enjeu essentiel des soins domestiques et du souci de soi à partir de la Renaissance ? Quelle est la part des marchés dans la diffusion d’objets et de produits cosmétiques, dans l’apprentissage des gestes sur soi et dans la mise en place de normes corporelles (tailles, mesures) ? Comment, selon les époques, l’artifice rencontre-t-il le naturel ? Dans quelle mesure les études sur les techniques du corps renouvellent-elles les débats sur les identités de genre ?
