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L’histoire des sciences et des techniques s’intéresse de plus en plus aux questions de la défense, l’histoire militaire s’intéresse davantage aux armes et armements, les acteurs de l’armement ont commencé à se pencher sur leur propre histoire. Dans une perspective historique intégrant les aspects sociologiques, politiques ou stratégiques, les travaux de la commission « Sciences, techniques, armes et armements » entendent rendre compte de la vitalité de ce champ d’étude très varié, qui s’attache également aux institutions et aux hommes.

Dans la perspective globale qui est celle du CEHD, les travaux présentés dans ce cadre n’excluent a priori aucune période historique de l’Antiquité au temps présent, aucune aire culturelle ou géographique, ni aucune famille d’armements (terrestres, navals, aériens ou électroniques). Ils n’excluent aucune approche méthodologique ou disciplinaire non plus. 

Les séances sont ouvertes aux étudiants, chercheurs et à tout public intéressé par ces questions. Mais l’accès à l’École militaire étant réglementé, une inscription préalable est indispensable. Les personnes inscrites recevront prioritairement toute information concernant les séances exceptionnelles qui pourraient être organisées en fonction de la présence à Paris d’intervenants étrangers.

Cette première année entend explorer la grande diversité des approches actuelles de l’histoire des sciences et des techniques du Moyen-Âge au temps présent. Les intervenants seront aussi bien de jeunes chercheurs que des chercheurs confirmés et un acteur. 

Contact : patrice.bret@dga.defense.gouv.fr ; laurent.henninger@sga.defense.gouv.fr 

Nota : Pour faciliter l’accès à l’Ecole militaire, il est préférable de s’inscrire à l’avance sur le site du CEHD : http://www.cehd.sga.defense.gouv.fr/manifestations/commissions.htm. Sinon, contacter les responsables, se munir d’une pièce d’identité et demander un laisser-passer au poste de garde de la porte principale (1 place Joffre).
Programme

21 octobre 2004

Patrice Bret
Introduction générale au séminaire : Quelles rencontres entre l’histoire des sciences et des techniques et l’histoire de la défense ?

18 novembre 2004

Jacques Laurens, Ingénieur en chef de l’Armement (réserve).

Des marchés civils au réarmement. L’Atelier de construction de Puteaux au début de la Guerre froide, 1947-1955.

16 décembre 2004

Nicolas Prouteau, Doctorant en histoire médiévale au CESCM, chargé de cours à l'université de Poitiers, allocataire du CEHD.

Artillerie, ingénierie et techniciens militaires au XII-XIIIe  siècles.

20 janvier 2005

Valérie Serdon, Docteur en histoire médiévale.

Les progrès de la métallurgie du fer à la fin du Moyen-Age et leur incidence sur l’armement.

17 février 2005

Pascal Brioist, Docteur en histoire moderne, maître de conférences, Université François Rabelais, Centre des études supérieures de la Renaissance, Tours.

Un état de l’artillerie française au XVIe siècle d’après un manuscrit de la British Library.

17 mars 2005

Michèle Virol, Docteur en histoire, maître de conférences en délégation CNRS/EHESS.

Vauban, un ingénieur du XVIIe siècle et la science : un modèle.

19 mai 2005

Elisabeth de Touchet, Docteur en histoire et civilisation japonaise, maître de conférences à l’université Lille 3.

Transfert de techniques occidentales et développement au Japon : la construction de l’arsenal de Yokosuka sous le Second Empire et la IIIe République.

16 juin 2005

Sébastien Soubiran, Docteur en histoire des sciences, ATER à l’université Louis Pasteur, Strasbourg.

Les avatars de la coopération entre savants et militaires : la conduite de tir des navires dans l’entre-deux-guerres en France et au Royaume-Uni. (titre provisoire)
17 mars 2005

Elizabeth de Touchet, Docteur en $, maître de conférences $ Lille$$Pascal Brioist, 

La France et la construction navale japonaise$$La réception de Tartaglia en Angleterre aux XVIe et XVIIe siècles

avril 2005

Sébastien Soubiran, Docteur en $, maître de conférences $ Strasbourg

La France et la construction navale japonaise$

mai 2005

Antoine Coudre, Doctorant en Histoire, boursier DGA/CNRS

La France et la construction navale japonaise$

Docteur en histoire, Patrice Bret est également diplômé en sciences politiques et licencié en histoire de l’art et archéologie. Après vingt ans d’enseignement secondaire, il a été attaché au CNRS, auprès du Laboratoire d’histoire des sciences et des techniques (1995-1997), puis du Centre de recherche en histoire des sciences et des techniques-Centre Alexandre Koyré (1997-2003), où il continue d’animer des séminaires en association avec d’autres institutions. Parallèlement, il a été chargé de conférences complémentaires à l’Ecole des hautes études en sciences sociales (1996-1998) et visiting professor à la Pontíficia Universidade Católica de São Paulo (2002), sans compter de nombreuses missions de recherche à l’étranger, notamment en Egypte et aux Etats-Unis.

Il est actuellement responsable scientifique du Département d’histoire du Centre des hautes études de l’armement (CHEAr/DHAr), à la Délégation générale pour l’armement (DGA). Il est également secrétaire général du Comité Lavoisier de l’Académie des sciences, vice-président de la section « Sciences, histoire des sciences et des techniques, et archéologie industrielle » du Comité des travaux historiques et scientifiques du ministère en charge de la recherche (CTHS), membre du Comité national français d’histoire et de philosophie des science et de la délégation française au Congrès international d’histoire des sciences (ICHPS/DHS), ancien vice-président de la Société française d’histoire des sciences et des techniques (SFHST), secrétaire général des Amis du patrimoine poudrier et pyrotechnique (A3P) et membre du comité de rédaction des Annales historiques de la Révolution française. Participant à l’animation de plusieurs groupes de recherche français ou internationaux (d’origine anglo-saxonne ou latino-américaine) en histoire des techniques ou de la chimie, il a organisé plusieurs séries de séminaires et une trentaine de colloques, dont un quart à l’étranger. 

Il a publié ou édité une quinzaine d’ouvrages et plus d’une centaine d’articles, parmi lesquels : A scientific Correspondence during the Chemical Revolution: Louis-Bernard Guyton de Morveau and Richard Kirwan (1782-1802) (Berkeley, OHST/University of California, 1994, avec Emmanuel Grison et Michelle Goupil) ; Œuvres de Lavoisier. Correspondance. T. 6 (1789-1791) et 7 (1792-1794) (Paris, Académie des sciences, 1997 et à paraître en 2005) ; Lavoisier et l'Encyclopédie méthodique : le manuscrit des régisseurs des poudres et salpêtres pour le Dictionnaire de l'Artillerie, 1787 (Florence, Leo Olschki, 1997) ; L'Égypte au temps de l'expédition de Bonaparte (1798-1801) (Paris, Hachette Littératures, 1998) ; L’Etat, l’armée, la science. L’invention de la recherche publique en France, 1763-1830 (Rennes, PUR, 2002) ; Le sabre et l'éprouvette. L'invention d'une science de guerre, 1914-1939 (Paris, Éditions Noesis/Agnès Viénot, 2003, avec David Aubin ; revue 14-18 Aujourd’hui. Today. Heute, n° 6). Lauréat de l’Institut de France en 1997 (Prix Jean-Edouard Goby).

