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La Société de Physique et d’Histoire Naturelle de Genève (SPHN) a l’honneur de vous informer qu’elle attribue un prix intitulé :

PRIX MARC-AUGUSTE PICTET

Ce prix, destiné en principe à un jeune chercheur, récompensera un travail marquant, inédit ou récemment publié, dans le domaine de l’Histoire des Sciences.

Le montant du prix est de Sfr. 12’000 ; il peut être partagé.
Sont habilités à recevoir ce prix des candidats suisses ou étrangers, de niveau universitaire. Les dossiers de candidatures doivent être envoyées jusqu’au 31 décembre 2005, à l’adresse suivante :

Président de la SPHN

Muséum d’Histoire naturelle

Case postale 6434
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Les textes complets des travaux, accompagnés d’un résumé et d’un curriculum vitae, doivent lui être soumis dans ce délai, en deux exemplaires. Un exemplaire des travaux primés restera la propriété de la SPHN. Ces textes peuvent être rédigés en français, allemand, italien ou anglais. Dans ces trois derniers cas, le résumé sera traduit en français et comprendra une douzaine de pages, soit 4’000 mots ou 20’000 signes environ.

Le thème retenu pour le Prix en 2006 est :

"Histoire des relations entre mathématiques, sciences et techniques"
Dans l'esprit des gens, les mathématiques ont toujours lié leur destin aux applications qu'elles permettaient, à l'outil qu'elles fournissaient au physicien, à l'ingénieur, etc. Si elles ont été, de ce point de vue-là, servantes de la science et de la technique, elles en ont largement reçu la contrepartie. Nombre de domaines nouveaux se sont en effet constitués à partir de problèmes que ces utilisateurs lui fournissaient.

Les travaux soumis doivent se placer résolument sur le terrain de l'étude des liens entre les mathématiques comme forme de savoir autonome et comme outil des autres sciences, que ces dernières soient "exactes", "humaines", etc. Les travaux consacrés à une pure histoire des mathématiques, détachées de leurs applications, ne seront pas pris en considération.
Une commission, comprenant des professeurs de l’Université de Genève et des experts externes est chargée d’examiner les candidatures.
