
Paume et tennis en France de Margot la Hennuyère à Yannick Noah 

(XVe –XXe siècles)

Colloque organisé par le Tenniseum-FFT et par le Centre d’histoire de Sciences Po

Avec le soutien du Centre des Archives du Monde du Travail (CAMT) de Roubaix

APPEL À COMMUNICATION

Lieux et dates : lundi 22 mai au Tenniseum (stade de Roland-Garros) et mardi 23 mai 2006 au Centre d’histoire de Sciences Po (56, rue Jacob Paris VIe) 

Comité d’organisation : Jean-Christophe Piffaut (responsable du Département Tenniseum/FFT), Isabelle Aimone (Tenniseum/FFT), Jean-François Sirinelli (directeur du Centre d’histoire de Sciences Po), Pascal Cauchy (secrétaire général du Centre d’histoire de Sciences Po), Patrick Clastres (chercheur au Centre d’histoire de Sciences Po), Paul Dietschy (maître de conférences à l’Université de Franche-Comté, chercheur au Centre d’histoire de Sciences Po)

Comité scientifique : Isabelle Aimone, Pascal Brioist (maître de conférences d’histoire moderne à l’Université de Tours, Centre d’histoire de la Renaissance), Patrick Clastres, Paul Dietschy, Michel Dreyfus (directeur de recherches CNRS, Paris I), Heiner Gillmeister (professeur à l’Université de Bonn), Jean-Christophe Piffaut, Patrick Porte (directeur du Musée du Sport), Françoise Taliano-des-Garets (maître de conférences d’histoire contemporaine à l’IEP de Bordeaux), Georges Vigarello (professeur de sciences de l’éducation à l’Université Paris V et directeur d’études à l’EHESS) 

De Margot la Hennuyère stupéfiant les bourgeois de Paris en 1423 à la victoire de Yannick Noah en finale du tournoi de Roland-Garros le 5 juin 1983, ce sont plus de cinq siècles d’histoire de la France moderne et contemporaine que ce colloque, premier du genre, prétend interroger. Cette rencontre entre historiens médiévistes, modernistes et contemporanéistes s’organisera au croisement de plusieurs spécialités : histoire des techniques de fabrication et de jeu, des entreprises et des marques, des pratiquants/dirigeants/spectateurs, des sociabilités, du genre, des politiques fédérales et des tutelles ministérielles, des relations sportives internationales… Il s’agira aussi de revenir sur les continuités et discontinuités entre paume et tennis, tout en proposant les jalons d’une histoire spécifique du jeu traditionnel et du sport moderne.

Les propositions de communication devront s’intégrer dans les thématiques suivantes :

1) Le roi des jeux et le jeu des rois : la courte paume de la splendeur au déclin (XVe-XIXe siècles)

- Du monastère au tripot : les lieux de la pratique.

- Le modèle italien et le jeu de paume en France.

- Le jeu des rois et des princes : éducation et prestance.

- Economie et sociologie du jeu de paume (paumiers et naquets, tripots et paris, raquettes et éteufs). 

- Paris et les provinces. 

- Paume, civilité et codification des exercices corporels.

- Les traités portant sur le jeu de paume du XVIe au XIX e siècle.

- Le déclin à partir du règne de Louis XIV : manifestations, explications, limites.

- La paume au XIX e siècle de la gymnastique au tennis. Le « renouveau » du Second Empire.

2) Le chassé-croisé de la Belle Epoque : des jeux traditionnels au sport moderne, de l’artisanat à la standardisation industrielle.

- Le « lawn-tennis » ou « sphairistiké » du major Wingfield : invention ou réinterprétation ? Les origines « paumières » du tennis (règles du jeu, vocabulaire, technique). La reconversion des paumiers dans le lawn-tennis.

- L’introduction et la première diffusion du tennis en France : rôle des Anglais, des Suisses, lieux (stations balnéaires et thermales).

- La paume : un conservatoire folklorique et patriotique ?

- La première économie du tennis : construction de courts, matériel, manuels, enseignement.

- Une nouvelle sociabilité : le tennis sport « mixte » contre la mâle paume. Un sport aristocratique et bourgeois.

- La genèse d’une fédération : l’USFSA entre paume et tennis.

3) Du tennis national au tennis populaire (années 20 – 2006)

- La Fédération Française de Tennis depuis 1920 : politiques fédérales, prosopographie et itinéraires des dirigeants, place et originalité dans le sport français.

- Naissance du champion : de la « divine » aux mousquetaires. Importance de la médiatisation et de la popularisation d’un sport bourgeois.

- Entre l’invention d’une tradition et le lieu de mémoire : Roland-Garros (Coupe Davis, Internationaux de France, architecture, spectacle sportif). 

- Tennis et politique : les mousquetaires ambassadeurs de la France, le tennis entre Front Populaire,Vichy et Résistance, Yannick Noah, une autre image de la France. 

- Le tennis et ses représentations : art, littérature, publicité, musique, photographies, cinéma.

- Les foyers et les familles du tennis français : le foyer nord-africain, joueurs et dynasties régionales.

- Le tennis féminin de Suzanne Lenglen à Amélie Mauresmo : une parité toute relative ?

- Démocratisation ou massification du tennis : les années 70-80.

- Une histoire technique du tennis : évolution du jeu, de son apprentissage et de sa pratique au plus haut niveau en rapport avec l’évolution de son environnement matériel, politique et économique.

- Les autres voies du tennis : de l’institution scolaire aux fédérations affinitaires, d’autres regards et d’autres pratiques d’un sport distinctif.

- L’économie du tennis contemporain : télévision, sponsoring et marques.

Les propositions de communication (1000 signes maximum) devront mentionner les sources utilisées et la problématique proposée. Elles devront être adressées avant le 15 octobre 2005 à carole.gautier@sciences-po.fr
