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Enseignants de l’EHESS associés à TTS

Mathieu Arnoux, Guillaume Carré, Robert Castel, Yves Cohen, Sophie Desrosiers, Alain Dewerpe, Laura Downs, François Dubet, Claudine Fontanon, Béatrice Fraenkel, Patrick Fridenson, Nancy Green, André Grelon, André Gunthert, Liora Israel, Cyril Lemieux, Antoine Lyon-Caen, Paolo Napoli, Pap Ndiaye, Dinah Ribard, François Sigaut, Laurent Thévenot, Philippe Urfalino, Bénédicte Zimmermann.
Validation du parcours
5 séminaires doivent être suivis dont : 

– le séminaire du tuteur (ou celui qu’il ou elle vous conseillera pour en tenir lieu), 

– le séminaire « Recueil et analyse de matériaux » (M1 S1),

– trois séminaires choisis parmi ceux indiqués ici dont, le cas échéant, un parmi les séminaires propres des enseignants de l'EHESS dont le nom figure ci-dessus.
Enseignants orienteurs
Histoire

Dinah Ribard

Bureau 906, 54 bd Raspail, 75006 Paris

E-mail : ribard@ehess.fr
Permanence (sur rendez-vous) le jeudi de 14h à 17h en juin et septembre 2005.

Sociologie

Bénédicte Zimmermann

Bureau 327, 54 bd Raspail, 75006 Paris

Tél : 01 49 54 22 84

E-mail : bzim@ehess.fr
Permanence (sans rendez-vous) le jeudi de 14 h à 15h30 en juin et 8, 22 et 29 septembre 2005.
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Master en sciences sociales

Parcours de spécialisation 

de la mention Histoire et

de la mention Sociologie

TRAVAIL, TECHNIQUES ET SOCIETES

Responsables

Yves Cohen

Béatrice Fraenkel

Bénédicte Zimmermann

Ce parcours couvre un large spectre thématique : du travail comme forme de la vie sociale aux aspects les plus matériels des techniques. Il se déploie selon trois axes principaux : le travail, les techniques et l’activité.

Tout en présentant un ancrage disciplinaire fort, appuyé d’une part sur l’histoire, d’autre part sur la sociologie, cette formation sur le travail et les techniques se veut pluridisciplinaire. Elle croise les approches de l’histoire, de la sociologie, de la linguistique, de l’anthropologie, du droit, des sciences de gestion et de la communication,

Ce parcours est par ailleurs « pluri-périodes », intégrant une approche historique remontant au Moyen Age, et pluri-continental, ouvrant la formation à des perspectives extra-européennes. 

Les étudiants seront initiés, in situ, à la découverte des archives et à l’observation dans le séminaire de méthode proposé en M1-S1 (obligatoire).

Consultez le site de l’EHESS pour une version plus complète de cette présentation :

http://www.ehess.fr/ (à partir de juillet)
Enseignements proposés

M1-S1

Recueil et analyse de matériaux sur le travail et les organisations (Cédric Lomba, Pierre Fournier, Nicolas Hatzfeld) ENSEIGNEMENT OBLIGATOIRE
Ce séminaire proposera une formation pratique aux techniques d’enquêtes de terrain : visites collectives de terrains ; entretiens et méthode biographique ; initiation au travail sur archives (dépouillements d’archives d’entreprise).

Les objets comme source : textiles, cuirs et autres (Sophie Desrosiers avec Mathieu Arnoux, Dominique Cardon, Corinne Debaine-Francfort)
Ce séminaire initiera à la pratique de l’analyse et de la description des objets à partir d’échantillons, en montrant la spécificité de l’archéologie, de l’histoire et de l’anthropologie (aussi accessible en S3 et S4).

M1-S2

Histoire et sociologie des techniques 1 : 

initiation (coordonné par Pap Ndiaye avec la participation de Caroline Bodolec, Yves Cohen, Laura Downs, Claudine Fontanon, Delphine Gardey, Liliane Hilaire-Pérez, Nathalie Jas, Chuan-Hui Mau, Monique Sicart, François Sigaut, Catherine Verna)

Ce séminaire présentera, à partir de dossiers documentaires, diverses approches en débat. Les techniques matérielles seront privilégiées, mais sans négliger les techniques sociales ou intellectuelles.

Travail et action publique (Bénédicte Zimmermann, Antoine Lyon-Caen et Isabelle Thireau)
Ce séminaire explorera les rapports entre le travail, la constitution du social et les logiques de l’action publique dans une double dimension spatiale (France, Allemagne et Chine) et temporelle (19e-20e siècle).

Histoire et sociologie du travail (coordonné par Sophie Pochic, avec la participation de Anne-Sophie Beau, Alain Dewerpe, Nancy Green, Séverin Muller et Dinah Ribard)
Ce séminaire s’appuiera sur diverses enquêtes pour aborder les travailleurs dans leur diversité, leurs mobilités et leur catégorisation (ouvriers et employé-e-s, cadres d’entreprise et professions intellectuelles, salariés précaires et entrepreneurs).

Histoire et techniques des organisations et du gouvernement 1 : introduction 

(coordonné par Yves Cohen avec la participation de

Denis Bayart, Eve Chiapello, Nicolas Flamant, Patrick Fridenson, Eric Godelier, Paolo Napoli)

Cette initiation présentera un tableau de diverses démarches en histoire (histoire des organisations, histoire juridique, histoire d’outils de gestion…) lié à une familiarisation à la recherche en gestion. 

Les objets comme source : textiles, cuirs et autres
(suite de M1-S1)

M2-S3

Histoire et sociologie des techniques 2 : études internationales (coordonné par Pap Ndiaye – participants ci-dessus)
Ce séminaire présentera les démarches les plus dynamiques dans la discussion internationale, notamment sur les questions sensibles de l’histoire du XXe siècle (technoscience, techniques du vivant, communication, modélisation).

Sociologies de l’activité : le cas des services (Christian Licoppe, Alexandre Mallard, Sophie Dubuisson)
Le point sera fait des recherches sur l’activité commerciale et de service, centrale dans l’économie actuelle (cognition située et ethnométhodologie, cognition distribuée, théorie de l’activité, théorie de l’acteur-réseau).

Histoire et techniques des organisations et du gouvernement 2 (coordonné par Yves Cohen – participants ci-dessus)
Diverses questions seront approfondies : histoire de l’organisation du travail, paradigmes de l’histoire des entreprises, approche juridique et conceptuelle de la gestion et de l’administration, réflexion sur le « management » et le « gouvernement ».

La part langagière du langage : théories et analyses (Josiane Boutet)

Le travail humain sera envisagé dans sa dimension langagière. Les apports théoriques des sciences du langage à l’analyse du travail alterneront avec l’analyse linguistique de conversations et de dialogues professionnels (comme en centre d’appel).

Introduction à l'histoire de l'enseignement technique en France (André Grelon)
Ce séminaire présentera l’état des recherches sur l’histoire de l’enseignement technique (état des archives, travaux existants sur les écoles techniques, écoles d’ingénieurs, écoles professionnelles, etc.) du XVIIIe au XXe siècle : aspects intellectuels, institutionnels, économiques, sociaux, sexués.

Langage et travail : nouvelles approches
(Béatrice Fraenkel, Anni Borzeix, Michel de Fornel)

sera lancé à la rentrée 2006

Parmi les séminaires associés à TTS

Travail et industrie dans l’Europe préindustrielle

(Mathieu Arnoux)
Protection sociale et individu mobile

(Robert Castel, Denis Merklen, Marc Bessin)
Les paradigmes de la sociologie des professions

(Florent Champy)
Caste, sous-traitance et clientélisme en Inde

(Pierre Lachaier)
