Société Française d’Histoire des Sciences et des Techniques

PRIX 2006

de la meilleure thèse

et

du meilleur mémoire de Master

en Histoire des sciences et des techniques
Fidèle à sa mission d’encouragement et de promotion des études relatives à l’histoire des sciences et des techniques, la Société Française d’Histoire des Sciences et des Techniques (SFHST) récompense chaque année des travaux de recherche dans l’un ou l’autre de ces deux domaines.

En 2006, deux Prix seront décernés, l’un à la meilleure thèse soutenue en 2004 ou 2005, d’un montant de 1000 €, l’autre au meilleur mémoire de Master 1ère ou 2e année (maîtrise/DEA) soutenu en 2005, d’un montant de 500 €.

Les candidats désireux de concourir doivent envoyer leur mémoire ou leur thèse, rédigé(e) en langue française, accompagné(e) d’un CV de deux pages maximum et du formulaire dûment complété téléchargeable sur le site de la SFHST (www.sfhst.org), au plus tard le 6 février 2006, le cachet de la poste faisant foi, à l’adresse suivante :

Pascal DURIS

Université Bordeaux 1

Laboratoire Epistémé

40, rue Lamartine

33 405 Talence Cedex

Les candidats confirmeront leur envoi à l’adresse électronique suivante : p.duris@episteme.u-bordeaux1.fr et recevront en retour un accusé de réception.

Les Prix 2006 de la SFHST seront remis solennellement lors de l’Assemblée générale de la Société qui se déroulera le vendredi 19 mai 2006.

