PRIX ALBERT MATHIEZ 2006

Société des études robespierristes

À l’approche de son centième anniversaire, la Société des études robes​pierristes a décidé de créer un prix bisannuel récompensant une thèse universitaire, française ou étrangère, soutenue après le 1er avril 2004 et rédigée en langue française, consacrée à la période révolutionnaire, largement définie selon les termes mêmes de ses propres statuts, c’est-à-dire allant des années 1770 jusque vers 1815, et incluant les causes et les conséquences, mêmes lointaines, de la Révolution. 

Le nom d’Albert Mathiez a été donné à ce prix, afin de perpétuer la mémoire et l’enseignement de celui qui fut à la fois l’un des plus grands historiens de la Révolution française et le fondateur de notre Société et de sa revue, respectivement en juin 1907 et janvier 1908. 

Il appartient à tous les sociétaires, et plus généralement à tous ceux qui enseignent l’histoire de la Révolution française et dirigent des thèses sur cette période, de faire connaître autour d’eux l’existence de ce prix. 

La thèse primée sera publiée sous forme d’ouvrage, dans un délai maximum de deux ans, par les éditions de notre Société. Il est demandé aux candidats de ne pas signer de contrat d’édition avant la déclaration des résultats. 

Les candidats devront avoir soutenu leur thèse après le ler avril 2004. 

Le dossier est à adresser au Secrétariat général de la Société des études robespierristes, 17 rue de la Sorbonne, 75231 Paris cedex 05, avant le 30 mai 2006.

Domaine de recherche : Le champ de recherche ne se limite pas à la période ouverte par la réunion des États généraux et close par la chute de Napoléon. Il englobe également les origines et le développement ultérieur de la Révolution, embrassant ainsi toute la période comprise entre les années 1770 et le début du XIXe siècle. Les travaux soumis au jury pourront suivre différentes approches (théorique, empirique, comparatiste ou méthodologique) et relever de plusieurs disciplines (histoire, droit, sciences politiques, sciences, littérature, art, philosophie, etc.).

Le dossier de candidature devra comprendre : 

· deux exemplaires de la thèse,

· un résumé de dix pages maximum (7 exemplaires)

· un curriculum vitae (7 exemplaires),

· le rapport de soutenance (7 exemplaires),
· une copie du document administratif attestant la soutenance et la mention obtenue.

Le bureau de la Société établira dans le mois qui suit la date limite d’inscription la liste des candidats admis à concourir.

Renseignement et règlement au Secrétariat général de la société des études robespierristes, 17 rue de la Sorbonne, 75231 Paris cedex 05.

