LES PUBLICS DE LA TECHNIQUE, XVIIIe-XXe siècles
Séminaire organisé par le CDHTE-Cnam et l’ANR « Sciences et capitales européennes : revisiter les origines de l’espace public des savoirs (XVIIe-XVIIIe siècle) »
Coordinateurs : Marie-Sophie Corcy (Musée des arts et métiers, CDHTE-Cnam), 

Liliane Hilaire-Pérez (CDHTE-Cnam), 
Michel Letté (Musée des arts et métiers, CDHTE-Cnam), 
Valérie Nègre (Ecole nationale supérieure d’architecture de Paris La-Villette, 
CDHTE-Cnam), 

Marie Thébaud-Sorger (EHESS, Centre Maurice Halbwachs).

2006-2007 : lundi  19h.45-21h.15
2 rue Conté 75003 Paris - salle 33.1.18
Dans l’Europe des XVIIIe et XIXe siècles, l’émergence d’une culture technique et l’affirmation d’un culte du progrès parmi des publics élargis s’accompagnent de la diffusion de nombreuses inventions grâce à des médiations visuelles multiples : expériences publiques, démonstrations en cabinets ou en ateliers, expositions d’équipements (dépôts de machines, manufactures ouvertes à la visite, expositions des produits de l’industrie etc.).

Nous proposons dans ce séminaire d’étudier à la fois les dispositifs mis en jeu, les publics visés, les modes de réception et par-là, les critères d’intelligibilité qui président à la compréhension de faits. À partir d’une étude des interactions, envisagées comme objets d’histoire, il serait possible de dresser une typologie portant attention à la fois aux modes d’exposition, à la constitution et à l’encadrement des publics, sachant que les pratiques matérielles jouent pleinement sur les processus d’intellection et d’acquisition des connaissances. Réfléchir aux modalités de la diffusion, c’est s’intéresser aux gestes opératoires, aux combinaisons, au faire. Ces agencements concrets renvoient à des dispositifs sociaux ; ils révèlent la manière dont s’effectue la réception différenciée des phénomènes, contribuant à la conquête de nouveaux publics et favorisant les conditions de formation du jugement.
Parler « des publics de la technique » nous permet donc de réfléchir d’une part à l’accessibilité des savoirs et des expériences, d’autre part aux appropriations. Cette problématique ouvre sur la question des adhésions, du goût, des enthousiasmes ou des refus, des apprentissages. Si la période envisagée se veut d’emblée large, les interventions pour cette année porteront plutôt sur un grand XIXe siècle. Nous envisagerons différents exemples : trajectoire amateurs-inventeurs, exposés et réplications d’expériences dans le cadre de cours ou de conférences, exposition universelle, et enfin spectacles, tel que le cirque ou le cinéma seront en outre abordés, à la suite et en complément du séminaire joint sur les périodiques techniques.

contacts : 

liliane.perez@wanadoo.fr

thebaud.sorger@free.fr
26 février 2007 – Introduction aux travaux
12 mars 2007 – Les expositions universelles Christiane Demeulenaere-Douyère (Centre historique des Archives nationales/CDHTE), Marie-Sophie Corcy (Musée des arts et métiers/CDHTE)
2 avril 2007 - Le Cnam et les pratiques de démonstration 

Claudine Fontanon (EHESS) Le Laboratoire de mécanique expérimental et ses publics (constructeurs, inventeurs, ingénieurs, grand public), 1851-1870 

Joël Sakarovitch (Université Paris V et École d'Architecture Paris-Malaquais) Les modèles de Théodore Olivier : une pédagogie des surfaces géométriques (sous réserve)
23 avril 2007 – Les inventeurs et l’espace public 
Valérie Nègre et Martine Plouvier (Centre historique des Archives nationales): Invention et "instruction publique" : le cas de l'architecte François Cointereaux
 Patrice Bret (Délégation générale à l’Armement-CAK) : De l'Académie à l'espace public: Bienvenu, un inventeur en quête d'un marché, de l'Ancien Régime à la Révolution 
21 mai 2007 - Publics et expériences scientifiques
Denis Beaudouin : Les réplications des expériences des Curie
Alain Roux (Cité des sciences et de l'industrie) : Les liens entre archives et instruments: à la recherche des expériences fondatrices.

11 juin 2007 - Techniques et spectacles : Caroline Hodak (ENS) : Prouesse technique ou performance spectaculaire, Le cirque au XIXe siècle ; Laurent Mannoni (Musée du cinéma-Cinémathèque française): Les plaques de lanternes magiques : "un patrimoine fragile"
