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La Manufacture d’armes de Saint-Étienne 


et la révolution des machines (1850-1870).





Exposition au Musée d’Art et d’Industrie du 31 mai au 30 septembre 2007





Sous le Second Empire, au cœur du premier bassin industriel de France, est construite une usine alors à la pointe de la modernité : la Manufacture d’armes de guerre de Saint-Étienne.


Avec l’adoption en 1866 du Chassepot (canon en acier, culasse mobile et percussion à aiguille) comme modèle réglementaire, l’Etat décide de mettre en œuvre pour la première fois une production mécanisée à échelle industrielle. Saint-Étienne se voit enfin dotée d’une manufacture digne de ce nom, conçue pour assurer la quasi totalité de la fabrication des fusils de guerre en France.





Au cœur de la révolution industrielle, l’adoption de l’acier et la volonté de produire en série des pièces d’armes interchangeables nécessite la création de machines outils ou l’adaptation de modèles américains.





Tout au long de l’ouvrage, de l’atelier à l’usine, on découvre le cheminement d’une culture technologique novatrice au service de l’intérêt national. La nouvelle manufacture est également un lieu de mutation sociale, qui voit le remplacement des armuriers spécialisés par des ouvriers tourneurs, ajusteurs ou fraiseurs. Jouant le rôle de précurseur, elle devient un moteur et un modèle pour d’autres entreprises du bassin stéphanois.





A l’heure de la reconversion civile du site, la mise en perspective historique du design des armes de guerre, né de la confrontation à la mécanisation, trouve ici toute sa pertinence.





Les auteurs


Bernard Bacher : Ancien cadre supérieur de l’industrie, auteur d’une maîtrise d’histoire sur « La Loire dans la guerre de 1870-1871 


Jean-François Brun : directeur du département d’histoire de l’Université Jean Monnet (Saint-Étienne), spécialiste d’histoire militaire, auditeur de l’Institut des hautes études de Défense nationale.


Eric Perrin : attaché de conservation, département armes, au musée d’Art et d’Industrie de Saint-Étienne.





Préface de Patrice Bret  Responsable scientifique du Département d’histoire de l’armement (DGA/CHEAr) ; chercheur associé au Centre Alexandre Koyré, Centre de recherches en histoire des sciences et des techniques.
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Le Musée d’Art et d’Industrie est 


Ouvert le lundi de 10h à 12h30 et de 13h30 à 18h,  et du mercredi au dimanche de 10h à 18h, fermé le mardi, le 14 juillet et 15 août .





Communiqué de presse 


Le Musée d’Art et d’Industrie présente son nouvel ouvrage, 


co-édité avec les Editions Un, Deux … Quatre :





Descriptif de l’ouvrage :





Co-édition MAI et Edition Un, Deux … Quatre


format : 24x32 cm. 


184 pages, 240 illustrations couleurs, impression sur papier semi-mat  


façonnage : ouvrages reliés cartonnés 


prix de vente public : 25 € TTC





Diffusion : en librairies et au Musée d’Art et d’Industrie de Saint-Étienne �Date de parution prévue : 14 juin 2007.


Présentation de l’ouvrage en présence des auteurs le 14 juin à 18h au musée
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