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Société des élèves du

       Centre d’Histoire

            des Techniques

et de l’Environnement 

La Société des élèves du Centre d’histoire des techniques et de l’environnement,
SeCDHTE et le laboratoire CDHTE-Cnam-EHESS, les Presses Universitaires de Rennes vous prient d’assister
à la présentation de l’ouvrage de Monsieur Michel Cotte

(Institut de l’homme et de la technologie et Centre François Viète-Université de Nantes)

Le choix de la révolution industrielle : les entreprises de Marc Seguin 
et de ses frères (1815-1835), 

Rennes, PUR, collection Carnot, 2007

Mardi 19 février 2008
à 15h30 

Salle Chaptal 

Société d'encouragement pour l'industrie nationale

Hôtel de l'industrie
4 place Saint-Germain des Prés, 75006 Paris


Rencontre conviviale avec l’auteur suivie de dédicace
Cocktail festif 
Le choix de la révolution industrielle, 

Les entreprises de Marc Seguin et de ses frères, 1815-1835.
La France fut, dans les années 1820-1830, un pays émergent, un jeune dragon de l’industrie naissante. Elle se plaçait alors dans les traces, mais aussi en compétition avec le leader incontestable de l’époque : la Grande-Bretagne. Celle-ci venait de créer ce qu’il est aujourd’hui convenu d’appeler la révolution industrielle et elle dominait le monde après sa victoire sur les armées napoléoniennes.

Quels sont les hommes, les techniques et les entreprises qui ont effectivement relevé ce défi de l’industrialisation ? L’enquête historique sur les réalisations de Marc Seguin et de ses frères nous entraîne loin des clichés un peu convenus de l’histoire institutionnelle des sciences ou d’une histoire industrielle purement hexagonale. Fort proches de leurs célèbres homologues d’outre-Manche, ces premiers ingénieurs civils français nous plongent au cœur de l’action, au contact direct des échanges techniques internationaux, des choix de l’entreprise, de ses raisons économiques et sociales. C’est probablement une autre histoire des techniques et de l’industrie que révèle cette étude de cas, permise par la qualité des archives des entreprises Seguin. L’adaptation innovante d’idées venues de l’extérieur, puis leur intégration dans les savoir-faire techniques régionaux sont au cœur du processus d’industrialisation, tout comme le financement et les stratégies de chacun. Il s’agit d’une série d’aventures industrielles passées au crible de l’histoire, qui nous entraîne de la mécanisation drapière à la conception des ponts suspendus, de l’invention du câble à la mise au point de la chaudière tubulaire, des premiers bateaux remontant le Rhône à la création du chemin de fer de Lyon à Saint-Étienne et à ses premières locomotives. Comme beaucoup des réalisations des frères Seguin, cette ligne ferroviaire resta longtemps méconnue alors qu’elle est contemporaine du mythique Liverpool – Manchester britannique…

Michel Cotte est professeur d’histoire des techniques à l’université de Nantes ; il a obtenu la mention spéciale du prix Roberval grand public en 2003 pour son ouvrage : Le canal du Midi, « Merveille de l’Europe ».

