Paris, le 20 mai 2008.
 
 Chers Collègues,
 
L’Agence Nationale de la Recherche  va afficher durant l’hiver 2008-2009 un appel à projets  sur le thème « Sciences, Technologies et Sociétés », programme qu’elle entend doter de façon adéquate. L’idée est de concevoir cet appel de façon très large, des savoirs aux techniques et leurs modes de fabrication, de l’innovation et des techno-sciences aux autres pratiques de savoirs, du Sud comme du Nord. Elle est d’aller de la sociologie et des sciences politiques aux études juridiques, littéraires, artistiques et religieuses, de la philosophie et de l’anthropologie à l’histoire de toutes les périodes historiques ou portant sur toutes les aires géographiques et culturelles. Aucun domaine de recherche n’est exclu pour autant qu’il s’intéresse aux sciences, techniques et savoirs, à leur production, appropriation et régulation, aux enjeux et conflits qui les entourent, aux questions qu’ils soulèvent dans la vie sociale, économique et politique, dans l’espace public comme dans la vie privée des individus – et du passé au présent. 
 
Elle a chargé l’IFRIS (Institut Francilien Recherche Innovation Société), en collaboration avec une proposition faite par Jean-Pierre ALIX et Bernadette BENSAUDE-VINCENT, de préparer cet appel à projets. Douze ateliers thématiques seront organisés dans les semaines à venir pour préparer cet appel à projets et vous en trouverez la liste dans le document joint. Ceci ne constitue qu’une première étape en vue de la rédaction de l’ap​pel d’offre final. Cette étape est toutefois décisive dans la mesure où elle vise à faire un premier bilan de la situation et à définir une première liste des sujets à mettre en oeuvre.
 
Ces ateliers de réflexion, ouverts à nos collègues étrangers, ont pour but :
 
(1)    De faire un bilan des questions traitées dans la littérature scientifique et dans l'espace public sur ce domaine très vaste des sciences et techniques en société dans l’histoire et aujourd’hui ;
 
(2)    De cartographier et décrire les pistes suivies dans ce champ, les grands programmes de travail ou les grands débats qui s’y déroulent ;
 
(3)    De faire ce bilan à l'échelle internationale et à l’échelle de la France -- de dire les spécificités, forces et faiblesses de la situation française, et de suggérer des perspectives neuves de travail ;
 
(4)    De donner les grandes thématiques qu'il conviendrait mettre en avant en termes de recherche pour les années à venir, d'identi​fier les milieux, académiques ou non, qui seraient a priori intéressés à approfondir ces questions, et de définir les outils qu’il serait nécessaire de construire pour développer ces recherches.
 
Nous souhaitons impliquer l’ensemble des communautés scientifiques et des acteurs qui sont intéressés par ces questions. Nous vous remercions donc de faire circuler ces infor​mations, notamment dans les centres de recherches, département ou UFR qui vous sont proches. Nous souhaitons enfin attirer votre attention sur le fait que, comme pour tous les appels d’offres de l’ANR, celui-ci ne sera ouvert qu’une seule fois, durant l’hiver 2008-2009, avec remise des dossiers de réponse au début du printemps 2009. Il convient donc, si vous envisagez de répondre à l’appel d’offre, de vous y préparer dès mainte​nant.
 
Pour la participation aux ateliers, l’inscription se fait auprès des organisateurs.
 
En vous remerciant par avance de votre attention, veuillez recevoir, Chers Collègues, nos meilleures salutations.
 
 
Dominique PESTRE
