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La Chaîne

Du

Patrimoine

COMITE DE SOUTIEN pour la création d’une chaîne généraliste de Télévision nationale du Service public sur la TNT consacrée à tous les patrimoines : 

623 membres au 9 septembre 2008
Alain ABSIRE, Ecrivain, Prés. de la SGDL ; Didier ADES, Prod.France Inter « rue des entrepreneurs » ; Claude AGUTTES, Commissaire priseur ; Karim AKADIRI-SOUMAÏLA, Scénariste, Réalisateur ; Pierre ALBERT, Professeur ex Dir. Institut Français de Presse, Gérard ALLOUCHE, Journ.Ecrivain Radio presse écrite ; Anne AMADO, Réalisatrice ; Marcel AMONT, Artiste ; Serge AMORUSO, Maroquinier designer, gérant ; Sylvie AMOUROUX, Avocat ; Thérèse ANDERSON-FOURNIER, réalisatrice ; Marcel APELOIG, Chef Entreprise Maintenance matér.électron. Grand Public, retraité ; Franck APPREDERIS, Réalisateur ; Niels ARESTRUP, Comédien, réalisateur, auteur ; Jean ARNAUD-CAZENAVE, Réalisateur TV Retraité ; Yann ARTHUS-BERTRAND, Photographe ; David ARTUR, Prod.FranceCulture, Réd.Chef Mag.Balthazar ; Serge ARZOUMANOV, Réalisateur ; Anita ASKENASI, Producteur, Scénariste ; Cyril ASKENASI, Détaillant Bio ; Jean-Paul ASKENASI, Réalisateur, Secr.gén. syndicat SRCTA-UNSA ; Brigitte AUBER, Comédienne ; Hugues AUFRAY, Artiste, Auteur, Interprète; Jean-Pierre AZEMA, Prof.Universités honoraire à l’ISM, Historien ;.
Dominic BACHY, Réalisateur ; Pierre BADEL, Réalisateur, Ex.Dir.Prog.Fr3 ; Elisabeth BADINTER Écrivain Professeur ; Robert BADINTER, Professeur Université Paris I, sénateur, ancien Ministre et Président du Conseil Constitutionnel ; Anne BADOUX, Chercheur CNRS ; Roger BALIAN, Physicien, membre Académie des Sciences ; Iris BRUDERER-OSWALD ; historienne Art, journaliste ;  Chercheur CNRS ; Alain BAPTIZET, Réalisateur ; Sandra BAR, Auteur-Réalisatrice, Secr.gén. syndicat SRCTA-UNSA ; Claudette BALPE, Maître Conf. Sciences expérimentales et éducation ; Claude BARBOIS, Cinéaste ; Jean Pierre BARIZIEN, Réalisateur ; Alain BARNAULT, Ingénieur du son ; Michel BARNIER, Ministre Agriculture, Ancien Ministre Affaires Etrangères , Denise BAUER, Journaliste ; Pierre BEAUMARD, Chef OPV, réalisateur ; Jacques BECCAUD, Cadre Technique SFP, Retraité ; Pierre BELLEMARE, Producteur Radio TV, Directeur PBRK, Président de Tecipress ; Yannick BELLON, Cinéaste ; René René BENAÏME, Chef décorateur retraité TF1 ; Patrick BENSARD, Dir.Cinémathèque de la Danse ; Maryse BERGONZAT, Réalisatrice ; Louis BERIOT, journaliste, écrivain, scénariste ; Catherine BERNET, Scén.Designer, Dir.Projet.Multimédia & Audiov. ;Richard BERTEAUX, Réalisateur ; Marlène BERTIN, Réalisatrice ; Jean BERTHO, Réalisateur, Comédien, Auteur, Producteur, Dir.Théâtre Alexandre Dumas ; Camille BERTRAND, Décoratrice SFP Retraitée ; Samuel BESTES, Réalisateur ; Michel BIZET, Ingénieur du son SFP ; Alain BLESLU, Enseignant, prof de math ; Maurice BLETTERY, Réalisateur-Producteur ; Marise BLEYNIE, Chorégraphe ; Patrick BLOCHE, Député et Conseiller de Paris ; Luc BONGRAND, Auteur-Réalisateur ; Claude BOISSOL, Réalisateur-Auteur ; Jean-Claude BOLOGNE, Ecrivain, Secrét.général SGDL ; Florent BONI, Ingénieur ; Henri BONNARD, Prés.Assoc.patrimoine; Pierre BONTE, journaliste ; Jacques BOUCHENY, Réalisateur des Arts de la fête, DirArtistiqueet Créateur Pavillon Gabriel ; Alain BOUDET, Réalisateur et Auteur TV ; Françoise BOULAIN, Réalisateur ; Yvette BOULAND-VINAY, Artiste chorégraphe ; Chantal BOULANGER, Resp.développement ; Annie BOUQUET, Cartonnière,artisanne ;Michel BOUQUET, Comédien ; Pierre BOURGEADE, Ecrivain ; Serge BOURGUIGNON, Auteur Réalisateur, Anne BOUVIER, Rédactrice graphique ; Muriel BOUVIER, Chargé du site patrimoine, guide conférencier, develop.patrimoine et culture ; Christine BOUVIER, Plasticienne-enseignante ; Jean BRARD, Cinéaste-Réalisateur ; Vincent BREAL, Scénariste,Réalisateur, David BRECOUT, Comédien ; Jean Denis BREDIN, Avocat à la Cour, Prof.Emérite Univ.Paris I ; Danielle BREEM, Journaliste, Rédac.chef adj., Présentatrice JT 1ère chaîne et A2, retraitée ; François BREHINIER, Formateur multimédia, Réalisateur Radio France ; Arnaud BREJON, Dir.collections Mobilier National, Dir.Beaux arts Lille ; Jacques BRIALY, Réalisateur ; Serge BROMBERG, Producteur-Réalisateur ; Serge BROUZES, Chef opérateur du son ; Iris BRUDERER-OSWALD, Historienne art, Journaliste ; Aurélie BRUN, Chargée de Communication et tournages, archives nat.musée Histoire de France ; Christian BUGUIN, Documentaliste photo Paris-Match ; Raymond BURGER, Cinéaste de longue date retraité ; Virginie BURNET BOGATY, Dir.Com. Drouot Commis.Priseurs ; Jarmila BUZKOVA, Réalisatrice documentaire ; 

Patrick CABOUAT, Auteur-Réalisateur ; Dominique CALMÉ, Assistant Production France 2 ; Daniel CAGNOLATI, Journ.Chef rubrique ; François Yves CABANAS, Prof.Histoire-géo, Comédien ; Alain CANCÈS (, Journaliste Grand Reporter A2, retraité ; Claudine CANETTI, journaliste ; Gilles CAPELLE, Réalisateur ; Sébastien CARION, sapeur pompier, caporal ; Hélène CARRERE D’ENCAUSSE , Secrét.perpétuel Académie Française, Dép.Européen, Prof.Université ; Jean-Paul CARRERE, Réalisateur-Auteur, Prof.Conserv.Nat.Art Drama., Cons.Prés. FR3 & A2 ; Jean-Marie CARZOU, Réalisateur ; Jean-Claude CASADESUS, Chef d’orchestre, Dir.Orchestre Nat.Lille ; Prés.Assocpour promotion musique contemporaine ; Ange CASTA, Auteur-Réalisateur, ex Prés. SCAM ; Franck CASSENTI, Cinéaste ; Jean-Marie CASTAING, Ingénieur; Chef de chaîne ORTF,TF1 ; Marie-Françoise CATHERINE, Artiste; Thérèse CATTIAUX-REGIS, ex enseignante ; Pascaline CAUDRON, Photographe ; Pierre CAVASSILAS, Réalisateur, Vidéomusicographe ; Jean-Jacques CELÉRIER, (, Journaliste, Ex Pdg TV5, Dir. Régional FR3 ; Daniel CHABANNES, Distributeur de films ; Françoise CHANDERNAGOR, Écrivain, membre de l’Académie Goncourt ; Jean-Pierre CHANGEUX, Prof.honoraire Collège de France et Institut Pasteur ; Nadine de CHANVALON, réalisatrice ; Rémi CHAPOTIN, Sculpteur retraité, Hotelier ; Mohamed CHARBAG, Producteur, Gérant « ALIF PRODUCTIONS », Henriette CHARDAK, Ecrivain,journaliste-Réalisatrice ; François CHARDEAUX, Auteur Réalisateur ; Jean-Marc CHARDON, Journaliste ; Charles CHARRAS, Comédien, Auteur, prof.art dramatique; Jean CHARRON, Maître de conf., Responsable formation journalistes PresseAV et JRI ; Christian CHAUDET, Réalisateur ; Joëlle CHAUSSEMIER, Ex Resp.Serv.Com.INA ; Réalisateur ; Philippe CHAZAL, Dir.projets ARTE, ancien Dir.gén. France 4 et Histoire ; Roselyne CHENU, Auteur, Secrét.gén.Fondation entreaide intellectuelle européen ; André CHEROUVRIER, Ex Ingénieur en Chef à la SFP ; Pierre CHESNAIS, ex Secr.gén. Fédé.Intern.des Acteurs, ex dir. Fonds pour la création musicale ; Jean-Pierre CHEVENEMENT, Maire de Belfort, ancien Ministre d’Etat ; Michel CINIQUE, Réalisateur, Chef OP ; Catherine CLEYNEN, Prof.émérite universités, ex journaliste radio, Jacques CLEYNEN, Maître de conf. à l’ENS St Cloud, Daniel COGNASSE, Agent de la poste ; Dany COLLETTE, Directrice structure socio-économique ; Jean COLLOMB, Dir.photo,Ciné&TV, Réalisateur ; Georges COMET, Prof.Univ.Emérite Hist.Moyen Age & Image ; François COMTET, Chef décorateur retraité SFP ;  Prof.Univ.Emérite ; Philippe CONDROYER, Réalisateur-Scénariste ; Claude CONFORTES, Poète-Metteur en scèneActeur-auteur dramatique,cinéaste ; Joel CONTE, Prés.Assoc.Rencontres europoésie ; Françoise COUÉ, Secrétaire de Direction ; Astrid COQUELLE, Vendeuse en librairie ; Yvonne COURSON, Réalisateur retraitée ; Sylvain CORTHAY, Comédien-Ecrivain-metteur en Scène ; Yves COURRIERE, écrivain-journaliste-réalisateur; Jean COURTADE, ORTF-TF1-RFO, ancien Secr.gén. Comité d’Histoire TV ; Olivier COUTOU-BEGARIE, Commissaire priseur ; Nicole CROISILLE, Chanteuse variétés, comédienne ; Jean-Louis CROZET Chef décorateur retraité SFP ; Julia CSERBA, Jour ;critique art, Corresp.Presse Hongroise ; 
Gérard DALMAZ, Grand reporter-Auteur, ancien co-responsable Service Culture Fr2 ; Benoit d’AIGUILLON, maître de conf., enseignant université méditerranée ; Gérard DAGUIER, Cadre Sup ;Techn. SFP, retraité Audiov.Public ; Joëlla DANQUIGNY, Enseignante retraitée ; Jean DASQUE, Réalisateur, Auteir ; Gilles DAUDE, Réalisateur ; Jean-Marie DAVID, Réalisateur ; Jacques DAVY, Enseignant Beaux arts ; Françoise DEBRENNE, 0Dir.recherche émérite CNRS ; Alain DECAUX, Auteur, Académicien, ancien Ministre ; Jean Noël DELAMARRE, Réalisateur ; Michel-François DELANNOY, 1er adjoint au Maire de Tourcoing ; Jean-François DELASSUS, Auteur-Réalisateur ; Brigitte DELATTRE, Conseil en Comm., Membre Adm.LUR, Ancien sous directeur CNMHS ;Maurice DELBEZ, Réalisateur ; Christophe DEL DEBBIO, Documentaliste-Réalisateur ;  Lorenzo DELLA LIBERA, Réalisateur ; Francine DELOFFRE, Education nationale retraitée ; Philip DELOS, Réalisateur ; Dominique DELOUCHE, Cinéaste ; Paula DELSOL, Réalisateur ; Marie-France DELSTANCHE, Jean DELUMEAU, Historien, Prof.honoraire Collège de France, Académie Inscriptions Belles Lettres ; Jean-Luc DEMANDRE, prés. « Connaissance de la Meuse » ; Mylène DEMONGEOT, Actrice. Jean-Claude DEMAY, Réalisateur Cameraman ; Michel DÉON, Écrivain, Académie Française ; Gisèle DERIAZ, Cinémathécaire  INA, ORTF ; Denis DERRIEN, Producteur, réalisateur ; Florence DESCAMPS, Maître conf.Histoire, ex-secr.scientif CHEFF; Arnaud DESJARDINS, Ecrivain, Producteur-Réalisateur ORTF ; Jean-Mathieu DESODT, Chirurgien dentiste ; Alain DHENANT, Réalisateur ; Béatrice DHORDAIN, Assistante dentaire ; Icchak dit Marcel DOREMBUS, Ex Directeur financier ; Philippe DODET, Réalisateur ; Henriette DORION-SEBELOUE, Juriste ; Gabriel DOMIGNIES, Fonctionnaire ; Michel DORMIGNIES, Retraité ; Roselyne DORMIGNIES, Prof.dessin ; Michel DREYFUS-SCHMIDT, SénateurTerritoire de Belfort, Vice Prés.honoriaire du Sénat  (; Jean-Marie DROT, Écrivain Auteur-Réalisateur de films, Responsable politique culturelle de la SCAM ; Marie DROUET, Chef monteuse-réalisatrice ; Maurice DRUON, Homme de lettres, Secrét.perpétuel honoraire Académie française, Ancien Ministre Cult ; Marie Joseph DUBERGEY, Réalisatrice ; Jean-Michel DUBERNARD, Ex député, Prés.Com.Aff.Cultur.A.N. ; Marcelle DUBOIS, Retraitée ; Jean-Charles DUDRUMET, Auteur-Réalisateur ; Gérald DUDUYER, Réalisateur, Producteur,Dir.Prog.FESTIVAL ; Georges DUMENIL, Del Fondation Patrimoine, Vice Prés. »maisons paysannes de France » ;Jacques DUMONT, Auteur, ex-Directeur archives audiov.ORTF INA ; Anny DUPEREY, Comédienne, Ecrivain ; François DUPONT-MIDY, Réalisateur ; Jacques DURAND, ex-Directeur centre études d’opinion ; Michel DUVERNAY, Réalisateur, auteur ; 

Maryse EBELY , Réalisatrice ; Joseph EISENBERG, Réalisateur, Producteur TV ; Claude EMERIQUE, Prof retraité histoire-géo ; Dominique ENGELEN, Achitecte, décorateur,artistepeintre graveur ; Danielle ESCHER, Conseil en communication culturelle ; Jérôme EQUER, Réalisateur ; Isabelle EQUILBEY de BRAY, communication-coordination de projets culturels, Commissaire du Salon du Patrimoine.
Françoise FABIAN, Comédienne ; André FALCON, Artiste Dramatique, Secrét.honoraire Académie Française ; Sylvie FANSTEN, Dir.Adj.éthique règlement.Antenne France3 ; Olivier FARINES ; Réalisateur ; Didier FASSIO ; Réalisateur ; Jean FAVIER, Prés.Com.Nat.Franç.pour l’UNESCO, membre de l’Institut ; Michel FAVREAU, Ex ingénieur en chef département TV Thomson CSF ; André FAYARD, Ingénieur, chef service technique TV Thomson CSF ; Monique FAYON, Avocat ; Francis FEHR, Réalisateur ; Louis FELIX, Réalisateur Long métrage& court métrage, Reporteur presse filmée ; Arlette FERRAND, Pers.navigant commercial, retraitée Air France, Agt commercial Air France, Chef cabine ; Claude FLEOUTER, Producteur-Auteur-Réalisateur ; Baptiste FICHAUX, Etudiant ; Jean-Louis FISCHER, Historien Médecine, Chercheur Centre A.Koyré (EHESS, CNRS, MNHN) ; Guy FITOUSSI, Ex chef monteur, RTF ORTF, chargé prod.SFP ; Alain FLAGEUL, Ancien archiviste vidéothèque Paris, chargé mis. INA, Retraité ; Jean-Paul FLEURY, Exchargé Comm.Conf.gén.stéscooper.Prod ; Nicole FLEURY, Chemiste retraité ; Sophie FLOUQUET, Journ.Rédactrice indépendante ; Bernard FONQUERIE, Inspecteur gén.& architecte chef honoraire Monuments Historiques ; Patrice FONTANAROSA, Violoniste, concertiste, Académie des beaux Arts; Marianne FOSSORIER, Réalisatrice ; Raoul FOULON, photographe-scénariste-Réalisateur ; Guy FOURMOND, Cadre Production SFP, Chef monteurfilm, chef prod. ;Bernard FOURNIER, Sénateur ; Alain FRANCHELLA, Editeur, Photographe ; Philippe FRELING, Réalisateur-Producteur ; Alain FRERE, Médecin généraliste retraité, Vice prés.Conseil gén. Nice, dél.Aff.Cult. ; Dominique FROISSANT, Réalisatrice ; 

Nicolas GABRIEL, Réalisateur ; David GAILLARDON, Journaliste Radio ; Françine GALLIARD-RISLER, décoratrice de théâtre-cinéma-Tv ; Claude GALLEX, Journaliste, Rédacteur ; François GALL, producteur, Auteur, Réalisateur ; Max GALLO, Écrivain-historien, Académicien, ancien Ministre ; Claude GALLOT, Réalisateur ; Alain GARANGER, Retraité de l’enseignement ; Roger GANDET, Retraité Cons.Municipal Yenne, Ancien Cons.Régionnal Rhône-Alpes ; Laurent GARREAU, Responsable du fonds audiov.CNOP ; Maurice GARREL, artiste dramatique ; Christian GAUBERT, Compositeur Chef d’orchestre Arrongeur, Cons.Admin. SACEM ; Marie-José GAUDEFROY (, Responsable d’apprentissage ; Alain GAUTHIER, Chef décorateur retraité SFP  Rosine GAUTIER, ancien cadre dir.INA, Resp.Publicat.INA, Resp.person.Antenne2 & INA ; Roger GANDET, Cons.MunicipalYenne, Ex Cons.Régionnal Rhône Alpes, retraité ; Bernard GAZET, Réalisateur, Chef monteur FR2 ; Olivier GÉRARD, Réalisateur, Scénariste, Ecrivain ; Antoine GEORGAKIS, Technicien Cinema TV, Dir.Photo-Réalisteur ; Alain GERAUDELLE, Prof.école sup. de pédagogie, Yvon GERAULT, Réalisateur ; Régis GERNEZ, retraité Educ.nat. ; Alain GESGON, Prés.CIRIP ; Roger GICQUEL, journaliste ; Henri GIDEL, écrivain ; Monique GILMER, Documentaliste service décoration SFP ; Catherine GIRARD, Directrice des Affaires Culturelles ; Christophe GIRARD, Adjoint au Maire de Paris ; Ismane GOBLET, Professeur ; Brigitte GODON, Monteuse retraitée ; Christian GOMILA, Réalisateur ; Patrice GOSSELET, Réalisateur ; Francis GRANAL, Prod.Executif SFP , Chef OPS-RTF, Chef Prod ORTF retraité ; Yves GRAVET, employé de banque, Agent commercial guichet ; Geneviève GRIMAL-DEFRADAS, Enseignante retraitée ; Pascal GRISET, Prof. des universités, prof. histoire Sorbonne ; Louis GROSPIERRE , Auteur Réalisateur ; Josée GROUMAN, magistrat ; Florence GRUERE, Réalisatrice-Photographe ; Rémy GRUMBACH, Réalisateur ; Arlette GUEDJ, Productrice exécutive, Marc GUILLAUME, Prof.Univ.Paris-Dauphine, Auteur, éditeur ; Pierre GUFFROY, Chef décorateur de films ; Annie GUILHERMET, Auteur-adaptateur ; Claudine GUILMAIN, Réalisatrice ; Jean GUINARD, Pres.Sté.Amis.Musée.Armée ; Pascal GUIMIER, Journaliste, Dir.Info.ARTE ; Fabien GUITARD, Etudiant ; Gilles GUNEAU, Jardinier ; Roland GUYARD, Réal.TV, Chef monteur SFP ; 

Jérôme HABANS, Réalisateur ; Françoise HAMEL, Ecrivain, ex journaliste ; Arnaud d’HAUTERIVES, Secrétaire perpétuel, académie des beaux Arts; Antoine HEIDER, Réalisateur ; Renée HENNET, Retraitée ORTF/INA, administrateur INA ; Pierre HENRY, Editeur Musique, Adm.& Vice Prés.Sacem ; Lionel HERON, Pres.Assoc.Patrimoine, Dir.Personnel ; Daniel HETZ, Chef décorateur retraité SFP  Anne HOGUIER, Eventalliste,Directrice ; Florence HOTTE, Etudiant en art ; Jeannette HUBERT, Réalisatrice TV ; Yves-André HUBERT, Réalisateur; Anne HUDSON, Journaliste, Red.ChefFrance Info ; Jean-Baptiste HUGUES,( , Chef décorateur RTF, ORTF, SFP ; Yves HUSSENOT, Producteur-Réalisateur ; 
Ramdane ISSAAD, Réalisateur, Romancier ; Christophe IZARD, Aut.scénar.réal.ex-dir.progr.jeunesse A2; 

François JACOB, Prof.honor.Col.France & Institut Pasteur, Académicien, Prix Nobel médecine ; Agnès JAOUI, Comédienne-scénariste ; Frédéric JARDIN, Réalisateur-Réalisateur ; Jean-Paul JAUD, Prod.Réalisateur ; René JENNESSON, Créateur et animateur musée « la Maison du Forgeron et du maréchal ferrant, ingénieur retraité ; Jean-Yves JEUDY, Réalisateur ; Pierre JOLIOT, Professeur honoraire au Collège de France ; Alain JOMY, Réalisateur-Compositeur-écrivain ; Guy JORRE, Réalisateur, scénariste ; Christian JOSSEC, Attach.Admin.Scolaire et Univ. ; François JOST, Prof. des Universités, Ecrivain, Dir.du CEISME ; Roger JOUAN, artiste créateur ; Nicolas JOUVIN, Réalisateur ; Axel KAHN, Médecin-généticien, Dir.Institut COCHIN  

Malek KELLOU, Réalisateur ; Liliane de KERMADEC, Réalisatrice ;; Cherif KHAZNADAR, Dir. Maison Cultures du Monde ; Marguerite KERCHBRON, ayant droit Jean KERCHBRON, Réalisateur ; Roger KLEIN, Médecin ; Brent KLINKUM, Directeur de Transat Vidéo ; Adolphe KOTT, Cadre supérieur, secrétaire général Dir usines ; Philippe KOURILSKY, Prof.Collège de France, Dir.honoraire Institut Pasteur, Académie des Sciences ; Françoise KOVACS, Ancienne fonctionnaire internationale UNESCO ; Angèle KREMER-MAR IETTI , Ecrivain , Philosophe ; Chantal KUIL, psychologue ;

Jean-Jacques LABAËRE, Restaurateur de luminaires, Dir.Commercial ; Guy LABOURASSE, Réalisateur ; Francis LACASSIN, Ecrivain-Scénariste retraité; Jean LACOUTURE, Auteur ; Pierre LADERRIERE, Chef prog.OCDE retraité;  Isabelle LAFAY, guide conférencierFACIM ; Claude LAFAYE, ex Chef service CNC, journaliste à l’Ile Maurice(Express); Pierre-Jean de LAGARDE ; Réalisateur, Journaliste, retraité ; Philippe LALLET, Réalisateur TV ; Jean-Luc LAMMER, Directeur associé; Marianne LAMOUR, Réalisatrice-Scénariste ; Evelyne-Liliane LANCRY, Relations publiques, Assist. Direction ; Janine LANGLOIS-GLANDIER, ex-Dir.gén.SFP, Pdg  France 3, Prés. SEPT, Prés. INA, Dir.gén. Groupe PATHE, Membre CSA ; Paul LANTÉRI, Ing.télécoms, ex-Dir. France 3 Provence Côte d’Azur Corse, ex-Dir. techn. INA ; Pierre LARY, réalisateur ; Arnaud LASTER, Maître Conf.littérature française, Dir.Serv.Action Cult Univ.Sorbonne Nvlle,André LE BOZEC, Cadre Edition retraité ; Yannick LEBTAHI, Dir. publication, réalisatrice ; Patrice LECLERC, Cons.gen.Hauts-Seine, Cons.Munic.Gennevilliers ; Max LECLERC, Réalisateur TV, retraité; Jean-Jacques LEDOS, Ex cadreur RTF/ORTF/SFP,historien audiov, Secret.géné.Com.hist.radio(CHR) ; Claude LEDUC, Chef opérateur du son TV, Chef de production TV ; Geneviève LEFEBVRE, Auteur, médiatrice ; Jean-Paul LEFRANC, Enseignant, Prof.Certifié de maths ; Philippe LEGRAND ; Délég.départem. Assoc.Protection Paysages et Esthétique France ; Jean LE COZ, ex Dir.Filiale tournage SFP, Fabienne LE LOHER, Réalisatrice ; Elisabeth LEJEUNE, Pharmacienne ; François LEMOINE, Ingénieur, Pdg SFP, Prés.SOFRATEV, Pdg ORTO92 ; Claude LEMESLE, Auteur, ex.prés. SACEM ; Marina LEMPERT, journaliste presse écrite ; Claude-Charlotte LEVY, ex Resp. relat. Publiques et Presse SFP, Odile LIMOUSIN, Productrice TV ; Jean LIMOUSIN, Directeur de la photo ; Quentin LEPILLIEZ, Chargé de mission ; Emmanuel LE ROY LADURIE, Prof.Collège de France, Membre Institut, Historien ; Colette LIEVRE, Rédac.chef Cahiers Entre – Deux – Mers ; Suzanne LOCQUET, Prof.histoire géo retraité ; Denis LOMBARDO, Commercial ; Michael LONSDALE, Homme de théâtre, Metteur en scène et comédien cinéma ; Manuela LOPEZ, Actrice, Comédienne, chanteuse, artiste équestre, peintrte ;Françoise LOUVEL, Dessinatrice SFP, Cestari LUCIANA, Restaurator en bois, Dir. »Donna Muciana », Restauratrice ; 

Jean-Claude MABEIX, Retraité chef production, responsable sécurité France 2 ; Georges MAISONNEUVE, Rédacteur en Chef ALMANART; Claude MAISONNEUVE, Responsable en communication ; Adrien MABEN, Auteur, Réalisateur ; Maddy MACHOÏRE, Sculpteur ; Jean-Luc MAGE, Réalisateur ; Sophie MAKO, Cons.Communication presse ; Dir.Ass/JST Conseil ;  Sarah MALDOROR, Réalisatrice ; Marie MANDY, Auteur-Réalisateur ; Edouardo MANET, Ecrivain, Auteur dramatique, Scénariste, Membre Cons.Admin.SACD ; Jacques MANIER, Directeur Photo-cinéma ; Marie-France MANIGLIER, Journaliste, pigiste AFP ;Jacques MANLAY, Réalisateur ; Valérie MANUEL, Auteur-Réalisatrice, journaliste ; Jean-Pierre MANQUILLET, Réalisateur ; Michel MARCÉ, technicien video RTF, ORTF, SFP,retraité ; Julie MARCHAND, Chargée études patrimoniales, Etudiante Master II Patrimo.Architectural ; Nathalie MARESTAING, Consultante en ingénierie artistique et culturelle ; Michaïl MARGARON, Sapeur-Pompier, caporal chef ; Muriel MARLAND-MILITELLO, Député Alpes Maritimes, Adj Maire de Nice chargée de la politique cult, Membre de la Com.Aff.Cult.AN ; Sandrine MAZETIER, Députée de Paris ; Francis MERCURY, Journ., Ancien Dir.Docu.Mag.ORTF-TF1, ex secret.gén.Cons.Nat.Comm.Audiov. (CNCA) ; Francis MERCURY, Journaliste ; Michel-Ange MERINO, auteur-compositeur ; Mick MICHEYL, Auteur-Compositeur, Interprète ; Michèle MERCIER, Actrice ;  Roland MICHON, Réalisateur, Prof.Université, Ensiegnant, Chercheur ; Yves MILLECAMPS, Académie des Beaux Arts ; Franck MILLO, Cinéaste, Réalisateur ; Alain MIMOUN, Champion Olympique Marathon 1956 à Melbourne, Cons.Nat.Sport. ; Milorad MISKOVITCH, Pres.hon.Cons.intern.danse CID unesco; Bernard MIYET, Pres.Directoire SACEM, Ancien Ambassadeur, Ex secrét.gén.adj.ONU ; Michel MOHRT, Ecrivain, membre Académie Française; Pierre MONDY, Comédien ; Marie-Pierre MONOT MICHEZ, Documentaliste ; Thierry de MONTBRIAL, membre Académie sciences morales et politiques, ancien Prés.Institut de France ; Xavier de MONTFORT, Directeur com. Musée Arts et Métiers; Renaud MORAN, Monteur, Réalisateur, Critique ; Marianne MORANCE, journaliste honoraire, productrice TV ; Françoise Soizik MOREAU, Maire adj.Cult 2è arrond.Paris ; Jean-Marie MOREAU, Auteur-compos.Adm SACEM, Prés.SNAC ; Jeanne MOREAU, Comédienne ; Sophie MORERE, Assist.jurid. Consommation, Isabelle MORERE, Secrét. Syndicat SRCTA-UNSA ; Marcel MORERE, Professeur sciences physiques retraité ; Frédéric MORIN, Dentiste, Maître Conf.Fac. Clermont-Ferrand ; Marie-Pierre MONOT MICHEZ, Documentaliste ; Bruno MONSAINGEON, Réalisateur, Hervé MORZADEC, Réalisateur ; Stéphan MOSZKOWICZ, Réalisateur ; Colette MOUGHLI, Editeur de musique, gérante ; Georges MOURIER, Réalisateur ; Joël MOULET, Ingénieur du son ;Marcel MOULINARD, Cadreur RTF.ORTF.SFP, retraité ; Robert MUGNEROT, Réalisateur ; Jean MUSITELLI, Conseiller d’Etat, Prés.Cons.Adm. Institut national du Patrimoine, ancien Ambassadeur à l’UNESCO ; Roland MUZEAU, Député des Hauts de Seine ;

Alain NEGRE, Chef Décorateur ; Denise NEYRET, Guide FACIM ; Prof. ; Pierre NIVOLLET, Auteur-Réalisateur ; Hervé NOËL, Consultant ; Pierre NORA, Historien ; 

Rosa OLMOS, Bibliothécaire, resp. secteur audiovisuel (BDIC) ; Claude ORIGUET du CLUZEAU, Ingénieur Cons.Tourisme &Cult., gérante de cabinet ; Denise de ORY-DOMINGUEZ, Directrice d’association retraitée ; 

Dominique PAGE, Réalisateur ; Dominique PANKRATOFF, Prés.de l’Unac, Prés.Com.programmes SACEM ; Gérard PARCOT, Cadre technique SFP retraité ; Claude PATIN, Réalisateur-Producteur, Prés.Canal 32; Jean-Roke PATOUDEM, Réalisateur-Producteur ; Michel, H,L,G PATY, Chercheur philosophie, Dir.rech.émèr.CNRS , Univ Paris 7 ; Dominique PEDERSON, Réalisatrice-Scénariste ; Paul PELISSON, Chef décorateur retraité SFP ; Stéphane PELLET, Délég.nat.médias.P.S ; Georges PEYROU, Comédien, Réalisateur radio, retraité ; Aymeric PENIGUET DE STOUTZ, Collab.parlementaire culture de Jack Lang ; Renée PERE-CHAMPAGNE, Réalisatrice ; Daniel PERESSINI, Réalisateur, Producteur ; Suzette PERIN, Artiste peintre gravure, Chef entreprise  Francis PERNET, Réalisateur ; Francis PERRIN, Comédien-auteur-réalisateur, Dir Théâtre Montaisier, Festival d’Anjou; Guitta PESSIS-PASTERNAK, journ.scientifique, Ecrivain ; Guy PETIT, DRH SFP, Retraité ; Laurent PETITGIRARD, Compositeur, Prés.SACEM ; Georges PEYRON, Comédien, Réalisateur Radio ; Pierre PEYTAVI , Chef déco Télé-Cinéma ; Sylvie PIERRE, Formatrice, ex-éditeur prog la 5ème ; Daniel PIERRE, Chef décorateur, Retraité ; Albert PIGOT, Production-Distribution ; Gilbert PINEAU, Réalisateur ; Olivier PINGARD, Réalisateur ; Yves PINOT, Dir.Région Nord ; Bernard PIVOT, Journaliste Présentateur ; Michel POLAC, Auteur-Présentateur-Réalisateur ; Marieke POLLANDI, Médiateur musée ; Marcelle PONTI-ROUXEL, Productrice; Bernard POTTIER, Prof.Emér.Sorbonne, Prés.Académie Inscript.Belles Lettres ; Jacques POULLIN, Ingénieur, Judka POPECK, Artiste Dramatique, Auteur Interprète ; Micheline PRESLE, Comédienne ; Régis PREVOT, Réalisateur ; Jean-Luc PREVOST, Réalisateur ; Philippe PRINCE, Réalisateur ; Robert PROT, ancien Chef d’atelier de prod., co-fondateur Comité Histoire Radiodiffusion ; Guy PROUIN, Rentier, Réalisateur, gestion de société ; Jean-Pierre PROUST, Employé Caisse d’Epargne  chargé de clientèle particulier; Marc PROVANCE, Auteur, Secrét.Com.Comptes SACEM, Dir ;Editions Paul Beuscher ; René PUEYO-GROS, Prof.Réalisateur ; 

Eléonore RACHMANINOFF, Dir ;Comm.retraitée ;Jack RALITE, Ancien ministre, sénateur, Journaliste ; Charlotte RAMPLING, Actrice ; Claude REBOUL, Réalisateur Retraite ; Abrahams RAWLAND, Réalisateur Producteur, Dir TV sans frontière ; Laurent REGNIER, Réalisateur ; Michèle REGNIER, Resp.accueil, info Musée National Sport, Ex assist.Jack Lang & Luc Ferry Min.Educ.Nat ; Richard REIN, Auteur, Réalisateur ; Alain RENK, Architecte ; Pierre-Jean REMY, Écrivain, Académicien, ancien Prés. BNF et Dir. Villa Médicis ; Ivan RENAR, Sénateur du Nord ; Line RENAUD, Comédienne; Alain RENK, Architecte ; Michèle REVERDY, Compositeur ; Dominique RICHARD, Député Maine-et-Loire et Cons.Régional ; Nicolas RIBOWSKI, Réalisateur ; Xavier de RICHEMONT, Artiste-Peintre, scénographe ; Philippe RICHERT, Vice Prés.Sénat, Prés.Cons.Gén.Bas-Rhin ; Angelo RINALDI, Ecrivain, membre Académie Française ; Jean-Claude RIERA, Chef décorateur sfp retraité ; Milanie ROBERT, artisan, encadreur et créateur ; Martine ROBERT, journaliste ; Martial ROBERT, Compositeur, Dir.Conservatoire ; Théo ROBICHET, Réalisateur ; Francis ROBIN, Chef décorateur retraité SFP  Michel ROCARD, Ancien premier Ministre, Dép.Parlmt.Europ. ; Dominique ROCHER, Réalisateur ; Martine RODMANSKI, Auteur audiovisuel et littérature ; Jacqueline de ROMILLY, Prof.lettres retraitée, Académie Française, ex Prof.Collège de France ; Serge ROPELE, archiviste audiovisuel, responsable des archives cinémathécaire ; Jean Pierre ROQUET, Ex Dir.Régional, Dir armées Musée de Cambrai ; Alain ROSE-ROSETTE, Parodontiste ; Pierre ROSSILLIN, Réalisateur France 2 ; Kléber ROSSILLON, Prés.FNASSEM. ; Guy de ROUGEMONT, Académie des Beaux Arts ; François ROUSSEAU, journ ;Resp.rubriques actualités Mag « Dessins et Peintures », « Batailles », trésorier  ASSOC ;Journ ;Patrimoine ; Denise ROTH, Maître-verrier, artiste ; Gilbert ROUSSEL, Réalisateur ; Lucien RUDENT, Retraité cadre sup. industrie ; Jacques RUTMAN, Auteur-Réalisateur-Prod.artistique, Secr.gén. Syndicat SRCTA-UNSA ; Jacques RUISSEAU, Comédien-Auteur, Dir.artistique doublages; 
Renaud SAINT PIERRE, Réalisateur ; Maryvonne de SAINT PULGENT, Cons.Etat, auteur prod.radio,Prés.théâ.Nat.opéra-comique, ex dir.patrim.Min.Cult. ; Jacques SALVAGE, Ingénieur retraité, Ex Dir.GIE Fréquences, Ex Dir Gén.TVRS 2003 ; Jacques SAMYN, Réalisateur, décorateur SFP ; Didier SANDRE, Acteur ; Raoul SANGLA, Cinéaste, Réalisateur ; Joël SANTONI, Réalisateur-Producteur ; Georges SARRE, Ancien Ministre, Maire 11ème arrondissement, Marie-Claire SAVOYE-MUSSON, Chef décorateur RTF,ORTF,SFP ; Marie-Claire SCHAEFFER, Réalisateur ; Jean-Claude SCHENKEL, Dir.Ecole art ; Albert SCHIMEL, Directeur de la photographie ; Alain SCHLOSBERG, Réalisateur-Auteur-comédien ; Jean-Claude SCHMITT, Prés. Conseil Scientifique Institut National du Patrimoine ; Michel SCHULMAN, Prés.Assoc.Journaliste du Patrimoine ; Antoine SCHWARZ, Prés. RFI Radio France International ; Ludovic SEGARRA (, Auteur Réalisateur ; Guy SELIGMANN, Réalisateur, Prés.SCAM ; Fatima SEDDAOUI, Prof d’anglais ; Traductrice-Interprète ; Philippe SENTILHES, Dir.Médiathèque des Trois Mondes ; Denis SERMAGE, Prés ; Assoc.  « Sauvegarde et mise en valeur du Prieuré du Puley ; Sophie SERPAGGI, Scripte SFP ; Gilbert SERRES, Danseur étoile, Chorégraphe, Membre actif Cons.International de la Danse-UNESCO ; Guillaume SILBERFELD, Réalisateur ; Véronique SKROTZKY, Attachée de presse, Consultant Sénior ; Stéphane SLIMA, Comédien ; Claire SOMBERT (, Danseuse Etoile ; Vice Prés.Assoc.Terpsychore ; Jacqueline SOREL, ex cadre de prod.et journ.à RFI retraité ; A.Fidèle SOSSU, Secrétaire, assistante ; Christian SULLEMAN, Auteur-Réalisateur ; Monique SUREL-TUPIN, Prof.retraité Univ.Bordeaux III ; Yvonne STUPPY, enseignante retraitée ; Bob SWAIN, Réalisateur-Auteur ; Léon SZCZUPAK, Chef Prod.Red.Nat. France3 ; 
Claude TABARY, Délèg.à Assoc.MaisonPaysanne France. Ex Dir école publique ; Aline TACVORIAN, Auteur, Réalisateur ; Pierre TCHERNIA, Auteur-Réal.Pres.Forum Images, Ex Pres.SACD ; Danielle TARTAKOWSKI, Prof.Histoire Univ.Paris 8 ; Michel TAURIAC, Prés. Assoc. des Ecrivains Combattants ; Bénédicte TEROUANNE, Conservateur gén. ; Dir médiathèque municipale ; Carole TEULET, Chargée Diff.Ballet du Capitole, publications danse et conf., Enseignante de Français Univ Londres; Sébastien TEZE, Producteur, Réalisateur ; Jean-Pierre THIBAUDAT, journaliste ; Pascale THIRODE, Réalisatrice documentaire ; Sylvie THOMAS, journaliste et scénariste ; Jean-Paul THOMAS, Auteur-Réalisateur-Producteur, gérant sté XXI SIECLE; Philippe THOMAS, Dir. délégué, secrétaire gen. RFI, ex Dir.Administratif et financier CSA ; Thierry THOMAS, Réalisateur, Chef opérateur ; Bernard TICHIT, Ingén.chef Thomson Broadcast, Chef Labo Etudes Caméras ; Henri TISOT, Comédien ; Jacques TOUBON, Conseiller Etat honoraire, ancien Ministre de la Culture ; Brigitte TOUCHARD, Chef service Standard ; Pierre-Alain TOUGE, Réalisateur, chef monteur intermittent du spectacle ; Bérénice TOURNAFOND, Chef ents Patrimoine, juriste fiscaliste ;Jocelyne TOURNET-LAMMER, Auteur, ancien cadre de direction INA ; Michel TOUTAIN, Réalisateur, Daniel TRAGARZ, Réalisateur ; Jacques TREFOUËL, Réalisateur ; Michel TRELLUYER, ancien Dir. gén. Adj. France 3 ; Pierre Yves TREMOIS, Académie des Beaux Arts ; Karine TROTEL COSTEDOAT, Stratège pol.Commerciale & dévelop., Dir. Sarl Chronin Communications ; Jean-Luc TROTIGNON, Réalisateur ; Florence TRUBERT, Red.Chef revue « Demeure historique »; 

Claude VAJDA, Réalisateur ; Philippe VAL, Journaliste, Dir. Charlie Hebdo ; Philippe VALLET, Journaliste France Info ; VALLENET Thierry, Président de Sociétés ; PauleVALOIS, journaliste ; Christine VAN HERPE, Enseignante arts appliqués lycée et éduc.artistique ; Monique Van STEENKISTE-DELESPIERRE, Délég. médicale, Synd.UNSA ; Eric Van STEENKISTE-DELESPIERRE, Délég. Médical, Synd.UNSA, Cons.Municipal, Cons.Econ.Soc.Picardie ;  Marcel VAN HESTE, Ingénieur vision, Chargé prod. Retraité SFP ; Eric ;, Délégué médicale, Synd.UNSA ; Conseiller municipal ; Françoise VANDERBEKEN, Enseignante ; Georges VARENNE, Ayant droit Pierre Louki ;  Richard VARGAS, Réalisateur-Auteur; Bernard VASSEUR, Auteur-Réalisateur; Jean-Pierre VERGNE, Réalisateur & scénariste ; Armelle VERJAT, Juriste, Doctorante ; Romain VICTOR-PUJEBET, Auteur-Réalisateur Multimédia ;  James VIDAL, Opérateur son reportage France3, monteur ; Denise VINDEVOGEL, Cinéaste, Monteuse, prof.INSAS. ; Marina VLADY, Comédienne ; Michel VUILLERMET, Réalisateur ; 

Gaëlle WACHEUX, Documentaliste audio Gédéon Programmes, Armand WAHNOUN, Auteur-Réalisateur ; Isabelle WELFLING,Styliste ; Anne-Carole WENDE, Chef d’entreprise et Coach ; Michel WICHARD, Réalisateur ; Corinne WICHARD, Documentaliste TV ; Thibaud WICHARD, Architecte ; Pierre WIEHN, Journaliste-Producteur-Présentateur radio et TV, ancien Dir. France Inter et Antenne2 et Conseiller CSA; Valérie WYNCKLER, Photographe et réalisatrice ; Michel WYN, Réalisateur ; 

YOURI, Auteur-Scénariste-Réalisateur, Vice-prés. du SNAC, ex-Prés. SACD et SDRM ; 

Fildès ZHEPOVA, Réalisatrice, Bernard ZIMMERMANN, Ingénieur en chef, chef production,retraité SF.P
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