Cité internationale de la dentelle et de la mode de Calais

Programme scientifique 2008-2012

La Cité internationale de la dentelle et de la mode de Calais a pour vocation de devenir un lieu de référence dans le domaine de la dentelle mécanique et de la mode. Son conseil scientifique a été constitué en 2007, à l’initiative de Stéphane Curveiller, chargé de cette mission par la municipalité calaisienne, et par ailleurs maître de conférences et directeur adjoint de l’IUP Patrimoine et tourisme de l’université d’Artois. Il réunit des universitaires français et étrangers intéressés à développer des recherches dans les différents champs des sciences humaines et sociales. Il travaille étroitement avec le conservateur en chef en charge du projet, Martine Fosse, et l’équipe du musée des Beaux-Arts et de la dentelle de Calais dont les compétences sont ici essentielles. Cette collaboration doit permettre d’offrir aux futurs visiteurs des approches renouvelées et inédites de l’histoire et des clefs de compréhension du passé comme du présent. Enfin, il faut souligner la présence essentielle des industriels calaisiens de la dentelle, par le biais de l’association Trame, qui témoigne à la fois de leur soutien et de leur intérêt constant et renouvelé pour le projet muséographique et les travaux de recherche. 

Calais, aux racines de la révolution industrielle 

La dentelle de Calais est mondialement connue, pourtant, les raisons de ce succès sont peu évidentes ; il ne s’agit pas d’un savant point de dentelle, comme celui d’Alençon, mais d’un mode de fabrication qui fut implanté là pour la première fois en France, au tout début de la révolution industrielle : la dentelle mécanique, fabriquée notamment sur les métiers Leavers, en rupture avec la traditionnelle dentelle à la main. 

Rupture est sans doute le terme qui caractérise le mieux l’histoire du développement de la dentelle à Calais : l’arrivée soudaine des Anglais, porteurs de l’innovation, traditionnellement fixée vers 1816-17, engendra au milieu du XIXe s. un nouveau tissu économique, avec de nouveaux investisseurs et, au départ, leur propre main-d’œuvre. La dimension sociale subit de profondes mutations : émergence de professions inconnues, nouvelle classe ouvrière, mouvements migratoires… Subséquemment, la physionomie de l’agglomération se trouva considérablement modifiée ; jusqu’en 1850, l’activité dentellière s’installa partout dans Calais et dans la campagne calaisienne et audomaroise, puis le jeune et dynamique faubourg de Saint-Pierre-les-Calais, où alla progressivement s’installer la majeure partie des usines de textile, prit l’ascendant.

En près d’un siècle, jusqu’à la Première Guerre mondiale, les changements furent profonds, inattendus et d’une ampleur exceptionnelle pour la ville. Ils s’accomplissaient parallèlement à la mutation de la société française, sous l’effet de la révolution industrielle : production en grande série, apparition de nouveaux marchés tant dans la nature diversifiée des produits que dans l’abondance et le renouvellement… Le textile et l’habillement en particulier ne firent pas exception ; ils constituent aujourd’hui des marqueurs particulièrement pertinents de l’évolution des modes de vie. La dentelle mécanique eut une place évidente dans le développement du marché du luxe et demi-luxe, dans la construction du phénomène de « mode ».

Au XXe siècle, les mutations changèrent de nature : les périodes de l’entre-deux-guerres et des « Trente glorieuses » profitèrent à Calais, comme au reste de l’économie française, mais guerres et crises économiques eurent des répercussions dramatiques sur l’économie textile calaisienne. Enfin, dans ce second siècle d’activité dentellière, la question du devenir, dans un contexte de mondialisation et de désindustrialisation, ne saurait être évitée. Il appartient à l’historien, à l’économiste ou au gestionnaire de regarder comment les entreprises se sont adaptées aux changements successifs, et quels en sont aujourd’hui les atouts et/ou les faiblesses. 

Le troisième siècle de la dentelle mécanique calaisienne s’ouvrira à partir de 2016-17, dominé par les problématiques du développement durable, qu’il soit économique, social, environnemental ou culturel
. La cité internationale de la dentelle et de la mode, en partenariat avec les entreprises et les chercheurs en sciences humaines et sociales, sera au cœur de ce changement, afin de recueillir, conserver, étudier et transmettre cette mémoire aux générations futures.

Des approches historiques nouvelles

Calais offre un exemple de développement original en comparaison avec les autres villes textiles du Nord–Pas-de-Calais ; cette différence a largement contribué à façonner une culture et une identité spécifiques, toujours perceptibles aujourd'hui. L’histoire de cette cité et de son industrie de la dentelle y constitue un vaste champ d’études encore peu exploité. Les recherches à mener concernent les époques médiévale, moderne et contemporaine. Néanmoins, du XVIIIe au XXe siècle, d’importantes lacunes restent à combler et qui intéressent directement la structure muséale. Nous avons choisi, pour ce premier programme quadriennal, de dégager quelques grands thèmes de recherche fédérateurs pour l’ensemble des périodes.

Cette histoire commence, comme dans beaucoup d’autres villes françaises et européennes, avec les dentellières à main. La dentelle contribue déjà à un renouveau vestimentaire mis en évidence par les historiens
. Cette période mérite attention pour éclairer les conditions du glissement d’une technique vers l’autre et l’évolution des marchés entre ces deux moments techniques. L’apparition des premiers métiers mécaniques à Calais est datée de 1816-1817, années où les entrepreneurs/mécaniciens anglais traversèrent la Manche en fraude et réussirent à s’établir sur le continent. Cette initiative constitue le point de départ du développement de la dentelle mécanique à Calais et dans son agglomération. Les acteurs du développement de cette industrie sont légitimement au cœur des travaux de recherches à mener : industriels, ouvriers, banquiers, commissionnaires, contrebandiers… Tous sont en relation avec le monde de la dentelle. 

L’histoire de l’innovation dans la technique de fabrication de la dentelle mécanique ne semble pas avoir pas fait l’objet d’études systématiques en France, qu’il s’agisse des premiers métiers Leavers ou des améliorations successives liées à l’usage de l’énergie motrice ou de nouvelles matières à filer, par exemple. Si la supériorité technique anglaise s’affirme au début de la période, cela reste à démontrer pour les époques suivantes. 

L’histoire économique constitue le deuxième champ de réflexion ; les sujets proposés sont variés : études de secteurs, monographies d’entrepreneurs et d’entreprises, histoire comparée… ou encore les marchés, l’organisation commerciale, la rivalité commerciale forte entre Anglais et Calaisiens, dont les maisons de négoce deviennent progressivement très puissantes. 

Le troisième thème s’articule autour des aspects sociaux, essentiels à la compréhension du monde des entreprises calaisiennes : activité syndicale, métiers, formation, migrations… biographies à renouveler des figures emblématiques de la vie calaisienne dont on ne sait aujourd’hui que fort peu de choses.

Nous avons choisi ensuite de distinguer les produits et leurs usages, au fil de l’histoire. Il s’agira ici d’étudier autant la création d’un nouveau produit que ses usages par le consommateur final, les modes de diffusion, ou la réutilisation des dentelles.

Le cinquième champ thématique est plus attaché au territoire puisqu’il concerne l’architecture mise en œuvre à Calais pour répondre à la demande de bâtiments industriels par les entrepreneurs, mais aussi les logements pour toutes les catégories sociales, les établissements bancaires ou les édifices culturels, sportifs, politiques… en lien avec l’économie.

Le dernier thème repose sur l’exploitation de ressources iconographiques diverses afin de dégager les modes de représentation de la dentelle. Il peut ainsi permettre à des étudiants d’universités éloignées de Calais d’apporter leur contribution par le dépouillement de revues généralistes et facilement accessibles. 

Enfin, nous souhaitons répondre également aux demandes des étudiants en Master 1 et 2 professionnels en proposant des sujets de stage qui répondent aux formations susceptibles d’être intéressées : patrimoine, documentation, tourisme, nouvelles techniques d’information de communication, par exemple.

Propositions de sujets de recherche

 niveaux Master 1 et 2, Thèse

Les sujets proposés ont été identifiés par le conservateur en chef et l’équipe du musée des Beaux-Arts et de la dentelle de Calais au fur et à mesure de leurs questionnements, pendant le travail de préfiguration du futur espace muséal. Ils ont été complétés par le conseil scientifique en fonction des orientations historiographiques en cours. Ils figurent ici à titre indicatif et ont vocation à être enrichis par des approches différentes, dont l’initiative reste aux directeurs de recherche. Certains sujets, volontairement larges dans leur dimension, pourront faire l’objet d’un travail sur deux années, éventuellement d’une thèse.

1/ Techniques de la dentelle : 

· Dynamique de l’innovation au Royaume-Uni et en France. Protection et diffusion des inventions (Pusher, Circular bolt, traverse warp, Straight bolt)

· Biographies des inventeurs

· Nature et organisation des partenaires et des échanges entre France et Royaume-Uni

· Automatisation du métier Leavers, après sa mécanisation

· Recours aux énergies motrices : vapeur, gaz, électricité et les adaptations techniques liées
2/ Entreprises, entrepreneurs et économie

· Les centres dentelliers au XVIIe s. (France du Nord et Pays-Bas)

· Les manufactures royales : Le Quesnoy, Arras, Reims, Sedan

· Les ateliers de dentellières du Nord–Pas-de-Calais aux XVIIIe et XIXe s.

· Les entreprises et les entrepreneurs de la dentelle mécanique et du tulle (Calais, Lille, Douai, Cambrai, Saint-Quentin, Rouen)

· Davenière, patron dentellier (à partir du fonds documentaire conservé au musée des Beaux-Arts et de la dentelle de Calais)

· Maison Dognin et Isaac (Lyon et Calais)

· La production dentellière au travers des registres du dépôt légal, 1836-1935

· Négociants et commissionnaires : les entreprises et leur rôle dans le développement du produit

· Les associations professionnelles, syndicats patronaux, chambre de commerce et d’industrie

· L’économie calaisienne en dehors de la dentelle : industrie, banque, finance

· Les entreprises liées à la dentelle : 

· Filature, savonnerie, teinturerie

· Fonderie, mécanique

· Chandelles

· Production d’énergie : usines à gaz, constructeur de machine à vapeur, les compagnies de distribution à Calais…

· Les marchés de la dentelle : du produit au consommateur

· Contrebande et fraude textile entre France et Royaume-Uni, XVIIIe–XIXe s.

· La dentelle mécanique à Lyon

3/ Aspects sociaux

· Les métiers de la dentelle mécanique : formation, évolution, pratiques

· L’esquisseur-dessinateur (H. Ball, Galler)

· La condition ouvrière à Calais, chez les dentelliers et en comparaison avec d’autres secteurs

· Les équipements socioculturels et leurs usages

· Le mouvement syndical ouvrier dans la dentelle mécanique à Calais

· Grèves, luttes et manifestations ouvrières à Calais

· Les populations de Calais : les Calaisiens et les populations immigrées

· Les cas anglais, belges
4/ Produits et usages

· Matières à dentelles : soie, coton, lin, fibres synthétiques et artificielles

· La dentelle de soie, spécialité de Calais dans la seconde moitié du XIXe s.

· La broderie à Calais et Caudry

· Genre et dentelle

· La dentelle dans l’habillement

· Dentelle et ameublement

· Dentelle, arts industriels et arts décoratifs

· Objet de pacotille et objet de luxe

· Les motifs de la dentelle : sujets champêtres, exotiques, littéraires, politiques…

· Dentelle et design dans le second vingtième siècle

· Le recyclage de la dentelle 

5/ Architecture et urbanisme

· L’urbanisation de Saint-Pierre et de Calais

· L’architecture industrielle 

· Les usines

· Les logements ouvriers

· Les logements patronaux

· Les bâtiments à usages économiques : banques, sièges sociaux, chambre de commerce, poste…

· La gestion des déchets dans la ville

6/ L’industrie dentellière en représentation

· Images publicitaires

· Gravures d’usines

· Cartes postales

· Photographies 

· Le port de la dentelle mécanique dans les classes populaires, 1860-1914, au travers de l’image

· Cinéma

· La dentelle dans la littérature

· Dentelle et peinture

* * *

Propositions de thèmes de stages

Dans les domaines de la valorisation du patrimoine, de la documentation, de la culture, du tourisme et

des nouvelles techniques d’information et de communication

· Réalisation d’un inventaire informatisé des collections photographiques

· Constitution d’une banque d’images

· Inventaire des décors architecturaux urbains relatifs à la dentelle à Calais

· Réalisation de parcours thématiques autour de la Cité internationale de la dentelle et de la mode

· Organisation de journées évènementielles à la Cité

· La dentelle en images virtuelles

· Contribution au développement du site Internet

· Conception d’un portail de la dentelle mécanique
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