Club d’histoire de la chimie

Groupe de la Société chimique de France

250 rue Saint-Jacques, 75005 Paris (France)

Le Club d’histoire de la chimie a le plaisir de vous inviter à ses prochaines journées d’études

Mardi 18 mai, 14h30, au siège de la SCF, 250 rue Saint-Jacques, 75005 Paris : Journée Georges Claude
Rémi Baillot, Georges Claude, inventeur envers et contre tout. Voir http://rbaillot.blogspot.com. R. Baillot présentera dans le même temps le film sur l’expérience menée par G. Claude pour exploiter l’énergie thermique des mers.

Gérard Emptoz (SEIN, Centre F. Viète, Université de Nantes) : Georges Claude, ingénieur et industriel de la chimie.
Mercredi 19 mai 2010, 17h, 250 rue Saint-Jacques, 75005 Paris : Autour de Fourcroy
À l’occasion du bicentenaire de la mort d’Antoine Fourcroy (1755-1809), réunion commune du Club d’histoire de la chimie et de la Société d’histoire de la pharmacie avec les interventions de Claude Viel (SHP), Fourcroy et les lycées, Bruno Bonnemain (SHP), Fourcroy et les journaux pharmaceutiques, Sacha Tomic (CHC), L’extractif : vie et mort d’un produit singulier de l’analyse immédiate.

Mercredi 23 juin 2010, 10h30-17h30, 250 rue Saint-Jacques, 75005 Paris : Autour du fonds imprimé de la Maison de la chimie, journée coorganisée par le Groupe d’histoire et de diffusion des sciences d’Orsay (GHDSO) et le Club d’histoire de la chimie (CHC-SCF), dans le cadre du projet de valorisation des collections de la Maison de la Chimie, conservées à la Bibliothèque Sciences de l’Université d’Orsay.

Programme provisoire : 

Réorganiser la chimie dans l’entre-deux-guerres : 

les chimistes face aux enjeux politiques, économiques et sociétaux.
Avec la participation de Viviane Quirke (Oxford), Éric Langlinay (Paris), Jacques Breysse (Lyon), Rémi Baillot (Paris), Danielle Fauque (Orsay). 

Informations et contact : danielle.fauque@u-psud.fr.

Cette journée est suivie d’un séminaire le 

Jeudi 24 juin 2010, 16h30, 250 rue Saint-Jacques, 75005 Paris. Avec la participation d’Hervé Joly (Lyon), sur l’historiographie de la chimie allemande entre les deux guerres, à l’occasion de la publication de sa traduction de l’ouvrage de Stephan H. Lindner, Au cœur de l’IG Farben. L’usine chimique de Hoechst sous le Troisième Reich, (Les Belles Lettres, 2010). Informations et contact : danielle.fauque@u-psud.fr.

Rappel : Vous trouverez l’ensemble de nos informations sur http://www.societechimiquedefrance.fr/fr/club-histoire-de-la-chimie.html
CHC.Journées.Mai-Juin.2010.doc

