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     Ce Numéro 2 des Cahiers Simondon témoigne de l’internationalisation actuelle des études simondoniennes : les  auteurs des articles ne sont plus seulement français ou italiens, mais aussi désormais américains et brésiliens. Cette dynamique a accompagné un travail américain de traduction de L’individuation psychique et collective, qui devrait bientôt être suivi également de l’édition canadienne anglophone de Du mode d’existence des objets techniques. Ce Numéro 2, issu en partie du séminaire « Individuation et technique » (MSH Paris-Nord/ENS Ulm), paraît d’autre part au moment même ou se prépare le premier grand colloque véritablement international consacré à Simondon.

     Les articles ici réunis traitent des thématiques suivantes : perception et imagination dans les Cours de Psychologie de Simondon ; la question de l’analogie à partir du lien différentiel intuition (Bergson)/transduction (Simondon); la comparaison entre les pensées dites « (onto)génétiques » de Piaget et de Simondon dans leur dialogue commun avec la « génétique » ; la possibilité d’une application de l’ « hypothèse quantique » de Simondon à une pensée qui articule les individuations physique et vitale par complexification du jeu entre les « ordres de grandeur » ; la confrontation entre les critiques que Simondon et Heidegger adressent aux « principes » de la tradition ontologique occidentale ; l’examen critique du malentendu qu’entretient Agamben dans son usage occasionnel de la pensée simondonienne ; enfin, les deux usages explicites, non-deleuziens et « systémiques » de Simondon dans l’oeuvre de Stiegler d’une part, et dans le programme de la Relativité philosophique d’autre part.
Jean-Hugues Barthélémy, directeur de séminaire à la MSH Paris-Nord, est l’auteur de Simondon ou l’Encyclopédisme génétique (Paris, P.U.F., 2008), ainsi que des deux volets de Penser l’individuation (préface de Jean-Claude Beaune, Paris, L’Harmattan, 2005). Il a également coordonné en 2006 le numéro « Gilbert Simondon » de la Revue philosophique, et établi l’appareil critique de la traduction américaine de l’ouvrage L’individuation psychique et collective.
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