RAPPEL

Jeudi 23 septembre 2010, 10h30-17h30, 250 rue Saint-Jacques, 75005 Paris : 

Autour du fonds imprimé de la Maison de la chimie.

Journée organisée par le Groupe d’histoire et de diffusion des sciences d’Orsay (GHDSO) et le Club d’histoire de la chimie (CHC-SCF), dans le cadre du projet de valorisation des collections de la Maison de la Chimie, conservées à la Bibliothèque Sciences de l’Université d’Orsay. Cette journée fait suite à la journée du 23 juin, elle-même suite du colloque d’Orsay des 19 et 20 novembre 2009, et termine le premier volet de cette recherche.

La chimie allemande face à l’affirmation d’une industrie française concurrente 

à la veille de la seconde guerre mondiale.

10h15. Accueil

10h30-12h30. 

Synthèse des journées précédentes et présentation de la journée.

Danielle Fauque (Orsay, GHDSO, & CHC, Paris), La position des chimistes français face à la « Question allemande » - Échanges internationaux et relations personnelles dans l’entre deux-guerres.
Hervé Joly (CNRS, LARHRA, Lyon), Les relations entre les entreprises françaises et allemandes dans l’industrie chimique des colorants des années 1920 aux années 1940, entre concurrence et collaboration.
Déjeuner

14h30-16h30

Stephan Lindner (université de la Bunderswehr, Munich), Au cœur de l’IG Farben : l’usine de Hoechst sous le Troisième Reich.
Jean-Philippe Massoubre, Un holding de recherche germano-américain : Le JASCO ou Joint American Study Company (1930-1940).

16h45-17h30. Table ronde

Informations et contact : danielle.fauque@u-psud.fr.

Le déjeuner sous forme de plateau-repas peut être réservé (participation aux frais : 15 euros). Merci de vous inscrire, en envoyant un chèque à l’ordre du Club d’histoire de la chimie. Date limite : mardi 15 septembre.
Publications des intervenants : Stephan Lindner voir lettre du CHC n° 23 (mai 2010) et Jean-Philippe Massoubre voir lettre  du CHC n° 24 (juin 2010).

Rappel

23-24 juin 2010 : Réorganiser la chimie dans l’entre-deux-guerres : Les chimistes face aux enjeux politiques, économiques et sociétaux. Programme complet dans la lettre 24 de juin 2010, sur le site de la SCF.

Club d’histoire de la chimie

250 rue Saint-Jacques, 75005 Paris (France)

Vous trouverez l’ensemble de nos informations et de nos lettres sur

 http://www.societechimiquedefrance.fr/fr/club-histoire-de-la-chimie.html
rubrique « groupes »
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