Facultés universitaires Notre-Dame de la Paix, Namur

VACANCE DE POSTES

A LA FACULTE D'INFORMATIQUE

1 poste à temps à mi-temps

Un poste d'assistant(e) à mi-temps est vacant à l'UE Informatique, organisation et société de la Faculté d'Informatique, à partir du 1er novembre 2010. Le premier mandat est de deux ans, avec possibilité de deux renouvellements.

Diplôme 

· Licence, Maîtrise en philosophie avec d’excellentes connaissances en informatique.

ou 

· Maîtrise, Licence ou Master en Informatique avec d’excellentes connaissances en philosophie 

Fonction
La fonction implique l’encadrement de cours et l'organisation de travaux pratiques à la Faculté d’informatique, en particulier ceux liés à la philosophie, à l’épistémologie des sciences et de l’informatique et à l’éthique. Le candidat devra donc posséder des connaissances en informatique, en philosophie générale ainsi qu’en histoire et épistémologie des sciences et de l’informatique, en éthique et en philosophie de la technique.
Le candidat devra aussi s'impliquer activement dans une recherche doctorale en philosophie liée au problème de la gouvernance éthique des technologies d’information et de communication et à la question plus théorique des conditions pour une réflexivité éthique dans le développement et la recherche technologique incluant les technologies informatiques émergentes. Il devra ainsi posséder des connaissances dans trois domaines spécifiques : les théories de la gouvernance en philosophie politique, les questions épistémologiques et éthiques liées aux technologies d’information et de communication, et enfin les problèmes actuels liés à la régulation des TIC.

Dépôt des candidatures

Les formulaires de candidatures sont à demander auprès du Service du personnel des Facultés Universitaires Notre-Dame de la Paix, rue de Bruxelles 61, 5000 Namur, tél (081) 72 40 40.

Les formulaires complétés sont à adresser au Recteur des Facultés Universitaires Notre-Dame de la Paix, rue de Bruxelles 61, 5000 Namur, pour le 15 octobre 2010 au plus tard.

Renseignements
Des informations complémentaires sur le poste peuvent être obtenues auprès du Professeur Philippe Goujon (tel. 081/72 52 58, courriel: pgo@info.fundp.ac.be).

