Appel à communication
Colloque international commémoratif

Paris : CNAM

Le vélocipède : un porteur d’innovations
La Petite Reine est née parisienne et aura 150 ans en juin 2011. La bicyclette est un chef d’œuvre de simplicité, un mode de locomotion individuel mais convivial, économique et écologique, social. Née en 1861, elle conquiert l’Occident — un million de vélos à Paris, deux millions au Danemark en 1902, dix millions en France en 1925, date de la première cycloroute à  Sochaux. Elle rapproche la banlieue de la ville et la ville de la nature. Elle se motorise, initie l’industrie automobile et aéronautique ; elle promeut l’appareil photo portatif, les loisirs, le sport et la compétition sportive ; elle génère le tourisme populaire, explore et codifie de nouveaux paysages.

La capitale lui rend hommage en accueillant la XXIIe Conférence internationale d’histoire du Cycle (ICHC), du 25 au 28 mai 2011 au Conservatoire National des Arts et Métiers. 

Pour cette manifestation savante, le Centre d’histoire des techniques et de l’environnement (CDHTE) vous invite à communiquer à propos des techniques, des industries, des sociabilités, des modes, des économies, des représentations que le vélocipède a suscitées depuis un siècle et demi.
Les projets de communication en français ou en anglais (auteur, titre du sujet, résumé de 300 mots) envoyés au plus tard le 15 décembre 2010, seront examinés et sélectionnés par le Comité Scientifique. Les conférenciers retenus seront prévenus vers le 15 mars 2011.
Comité scientifique

· André Guillerme, professeur d’histoire des techniques au Conservatoire, Paris, président du comité. 

· Dominique Ferriot, professeur de muséologie au Conservatoire, Paris.
· Sabine Barles, professeur à l'Institut Français d'Urbanisme, LATTS, Université Paris-Est Marne-la-Vallée.
· Catherine Bertho Lavenir, Professeur d'histoire culturelle, Paris  III.
· Nadine Besse, conservateur en chef du musée d'Art et d'Industrie, Saint-Étienne.

· Nick Clayton, un de fondateur d’ICHC, UK. 

· Keizo Kobayashi, spécialiste de l’histoire du vélocipède. 
· Francis Robin, président de paris vélocipédie
