 Paris le 19 décembre 2010

Aus auteurs du Dictionnaire biographique des professeurs 

du CNAM (1945-1980)

Chers et chères collègues,

Vous avez accepté de prendre en charge une notice biographique du volume III du dictionnaire. Nous vous en remercions chaleureusement  et nous réjouissons de  cette nouvelle collaboration


Nous vous adressons aujourd’hui les renseignements concernant le cahier des charges que nous avons élaboré pour la réalisation de ces notices. 

· Chaque notice sera élaborée à partir de sources d’archives et d’imprimés, et dans certains cas à partir de témoignages oraux ; sa longueur dépendra évidemment de l’importance des sources mobilisées. Son format pourra varier de 8000 signes à 30000 signes maximum (soit de 3 à 10 pages de 3000 caractères chacune).


· Elle devra comprendre les éléments d’information suivants :

Etat civil

Origine sociale, formation et diplômes

Carrière avant la nominaton au CNAM  .

Informations relatives à la nomination au CNAM comme titulaire ou chargé de cours

Activité d’enseignement et de recherche au CNAM

Activités extérieures au CNAM, particulièrement l’enseignement

Les honneurs et distinctions

La bibliographie exhaustive ou une synthèse bibliographique  

Si possible une iconographie 

       - 

   -  On peut se référer à titre  d’exemple pour le XXe siècle aux notices du volume I du Dictionnaire publié en 1994: celle de Lew KOWARSKI pour les sciences exactes (p. 745-752), de Georges FRIEDMANN pour les sciences sociales (p .544-549) . 
Chaque auteur restant cependant libre d’adopter le plan et le style de notice qui convient le mieux à l’itinéraire de son personnage .

· La consultation des archives du CNAM :

Contacter Claudine FONTANON qui orientera l’auteur dans les registres des conseils de perfectionnement et du conseil d’administration et facilitera la consultation du dossier personnel du professeur : 

Tél : 01 40 27 29 41  - clfontanon@gmail.com

 Pour contacter André GRELON : andré-grelon@ens.fr
 - Les délais pour la remise des textes : 10 mois à compter de l’accord de l’auteur pour prendre en charge une notice.

Pour contextualiser le travail biographique des auteurs, nous avons également prévu d’organiser au cours de l’année universitaire 2011-2012 des journées d’étude thématiques concernant, par exemple, « le plan Langevin Wallon pour les siences appliquées », «   les sciences de l’homme au travail après 1945 », « la physique pendant la Guerre froide ».
Une journée inaugurale esr d’ores et déjà prévue en septembre 2011 sur le thème de « lapromotion sociale pendant les Trente glorieuses ».. Nous accueillerons bien sûr les suggestions que vous pourriez nous faire à cet égard.

Nous  restons bien sûr à votre disposition pour toute demande concerant la rédaction des notices et les archives  disponibles. 

Recevez chers et chères collègues avec nos remerciements, nos meilleurs vœux pour les fêtes de fin d’année


Claudine FONTANON                                                    André GRELON

EHESS   
EHESS

