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12ème Conférence Internationale de l'Association des étudiants diplômés de l'Histoire
de l'Université Laval Département
Archéologie - Archivistique - Ethnologie, anthropologie socio-culturelle - Folklore - Histoire - Histoire de l'Art - Muséologie
7 au 9 février 2012
Université Laval, Québec
Fier de la dimension internationale qu'il a acquise au cours des dernières années, Artefact renouvelle son invitation aux étudiants diplômés et jeunes chercheurs à soumettre des propositions de communication pour la 12e Conférence internationale de la Graduate  Student Association du département d'histoire de l'Université Laval. Le but de la conférence est de réunir des Masters, Doctorants et jeunes chercheurs travaillant sur ​​une variété de sujets en vue de favoriser la discussion. Cette année, la conférence d'ouverture sera donnée le 7 Février 2012, par M. David Le Breton , anthropologue et sociologue français de renommée internationale.
En ce qui concerne les propositions, nous saluons les éléments suivants:
1 - Ouvrez le sujet des documents:
Nous invitons les étudiants des cycles supérieurs en histoire, histoire de l'art, muséologie, archéologie, anthropologie sociale, le folklore, l'archivistique et autres disciplines connexes pour présenter les résultats préliminaires ou finaux de leurs recherches dans n'importe quel sujet.
2 - Des sessions thématiques:
Nous accueillons des groupes de 2 à 4 chercheurs étudiant à proposer une session thématique sur un sujet de leur session de choosing.For chaque proposition, nous demandons qu'une seule personne soit responsable de son organisation (cueillette des propositions de communication, la structure de la session, le choix d'une chaise pour la session, etc) Cette personne doit soumettre à Artefact les données suivantes: le thème de la session, chaque article proposé, et l'ordre de présentation.
3 - Les séances d'affiches:
Nous offrons également des étudiants diplômés de toutes disciplines l'occasion de résumer leurs résultats de recherche graphiquement sur une affiche scientifique. Alliant textes et images (graphiques, images, tableaux ...), les affiches seront indiquées altogheter cours d'une session poster qui devrait durer environ une heure. Durant cette session, les créateurs theposter discuteront de leur travail avec les pairs visitant l'espace autorisé pour cet événement particulier.
Les étudiants et jeunes chercheurs intéressés à soumettre une communication sont invités à remplir le formulaire de proposition du Livre .
Chaque proposition doit inclure les éléments suivants:
1) un résumé de l'article (250 mots) composé d'une contextualisation Bref, un évident problème, et les idées principales de votre papier;
2) les mots clés qui définissent le sujet;
3) une déclaration de bio-bibliographique (100 mots) qui incluent le nom complet, la discipline et le programme d'études, université, domaine de recherche, dernières œuvres ou des champs de l'anthropologie et de publications, le cas échéant.
Les propositions peuvent être soumises en français ou en anglais. S'il vous plaît noter que Artefact peut couvrir une partie de vos frais de déplacement et d'hébergement.
Envoyer le formulaire propositions avant Novembre 2011 21 à l'adresse: colloque.artefact @ gmail.com.
Le comité de sélection examinera les propositions Artefact et de répondre à la mi-Décembre. Les étudiants auront la possibilité de présenter une version texte des documents pour la procédure de 12 e Colloque international de l'Association  étudiante des 2 e et 3 e cycles du Département d'histoire de Laval de l'Université.
