« FRAGMENTS D’HISTOIRE DU COMPAGNONNAGE »

SOMMAIRE DES NUMÉROS DÉJÀ PARUS 
Prix : 22 € + port.   Tarif libraires : nous consulter
Sont toujours disponibles les numéros suivants (format 21 x 30 avec illustrations N et B), édités depuis 1998 sur des sujets d’histoire compagnonnique, d’histoire sociale et d’histoire des techniques.

Sommaire du N° 1 (conférences 1998) : Roland Bechmann : Villard de Honnecourt et la pensée technique au XIIIème siècle ; Laurent Bastard : Jacques-Louis Ménétra, un Compagnon vitrier au XVIIIème siècle ; L. Bastard : Les tailleurs de pierre, un compagnonnage méconnu ; Pierre Urien : Quand Martin Nadaud maniait la truelle (1830-1849), conditions de vie des maçons migrants ; Jean Briquet : Agricol Perdiguier dit « Avignonnais la Vertu » (1805-1875) ; Jean Philippon : Aux origines de l’Union Compagnonnique ; Christian Chenault : Roger Lecotté et le Compagnonnage ; Marie Maguelone Moreau : Pierre Louis et la renaissance des Gavots ; F. Icher : La permanence du Compagnonnage au XXème siècle. 136 p.

Sommaire du n° 2 (conférences 1999): Laurent Bastard : Jean-François Piron, « Vendôme la Clef des Cœurs », chansonnier du Compagnonnage (1796-1841) ;  L. Bastard : Madame Jacob, Mère des Compagnons boulangers du Devoir de la ville de Tours (1796-1863) ; L. Bastard : Balzac et le Compagnonnage : « Ferragus, chef des Dévorants » (1833) ; Hubert Jam : Une figure originale du Compagnonnage : Pierre Petit, peintre de la douce France et Compagnon vitrier des Devoirs Unis (1910-1985). 112 p.

Sommaire du n° 3 (conférences 2000) : Claude Bonétat : Gustave Eiffel et son œuvre ; Laurent Bastard : Le Compagnonnage et l’Eglise au XVIIème siècle : des relations difficiles ; L. Bastard : Albert Bernet (1883-1962) : un singulier Compagnon tailleur de pierre. 120 p.

Sommaire du n° 4 (conférences 2001): Laurent Bastard : Les Bons Cousins charbonniers et les Bons Compagnons fendeurs (le métier, les associations) ; Jacques Corbion : La naissance du fer et de la fonte ; Jean Philippon : L’arbre des rites compagnonniques ; Lionel Royer : Le compas : instrument, outil, symbole. 152 p.

Sommaire du n° 5 (conférences 2002): Laurent Bastard : Les origines du Ralliement des Compagnons du Devoir ; Jean-Michel Mathonière : L’ancien compagnonnage germanique des tailleurs de pierre ; Jacques Corbion : La fonte au coke ; Jean Philippon : La canne des Compagnons. 144 p.

Sommaire du n° 6 (conférences 2003): Laurent Bastard : Les saints patrons des métiers du Compagnonnage ; L. Bastard : les Compagnons tisseurs-ferrandiniers du Devoir ; Joël Puisais : Les Compagnons Passants plâtriers du Devoir ; Jean-Marie Moine : Les chansons ouvrières, compagnonniques et syndicales du XIXème siècle. 144 p.

Sommaire du n° 7 (conférences 2004): Laurent Bastard : Les Compagnons tanneurs-corroyeurs du Devoir ; Daniel Patoux : Les surnoms des Compagnons Gavots aux XVIIIème et XIXème siècle ; Jean-Marie Moine : Les chansons de métiers ; Jean Mopin : Le maréchal-ferrant au XXème siècle ; René Lambert : La Sainte-Baume, haut-lieu du Compagnonnage du Devoir ; Jean Philippon : Les images des Compagnons du XIXème siècle.  224 pages.

Sommaire du n° 8 (conférences 2005) : Laurent Bastard : Aspects de la mort chez les Compagnons du tour de France ; René Pothet : Le cheval et la pierre dans les carrières de Chauvigny (Vienne) ; Laurent Bastard : Les images de Perdiguier (1805-1875) ; Jean-Marie Moine : Les loisirs des Compagnons au XIXe siècle ; Jean Philippon : Les cent métiers de l’Union Compagnonnique. 144 p.

Sommaire du n° 9 (conférences 2006) : Laurent Bastard : Concours et défis chez les compagnons d’autrefois ; l’affaire de la Serrure de Marseille ; Jean Philippon : Les compagnons cuisiniers ; L. Bastard : Le compagnonnage des imprimeurs ; Jean-Jacques. Montangon : La construction de l’église d’Istres ; Jean-Marie Moine : L’étrange histoire des routes de fer. 160 p.

Sommaire du n° 10 (conférences 2007) : Laurent Bastard : Sociétés dissidentes et pseudo-compagnonnages ; Jean Philippon : Les compagnons dans la Grande Guerre ; L. Bastard : Les animaux à l’atelier ; Nicolas Adell-Gombert : Du passage par le rite aux rites de passage : les fonctions sociales du compagnonnage du XVIIIe au XXe siècles. 206 p.
Sommaire du n° 11 (conférences 2008) : Laurent Bastard : Pierre Capus, Albigeois l’Ami des Arts, compagnon cordonnier et poète ; Jacques Thomas : Tuileries, briqueteries et fours à chaux de Touraine ; Jean-Michel Mathonière : Les avatars de Maître Jacques ; Jean-Marie Moine : Petits métiers de la rue, de la boutique et de l’atelier ; Jean Philippon : Les sociétés du Devoir de Liberté. 240 p.

Sommaire du n° 12 (conférences 2009) : Laurent Bastard : Le pèlerinage et les couleurs de Sainte-Baume : une invention du XIXe siècle ? ; Anne-Pauline Sebille : Le quartier de Portillon, vie et mort d’un centre industriel tourangeau (de 1789 à nos jours) ; L. Bastard et Jean-Pierre Bourcier : Auguste Tamoré (1864-1945), entrepreneur de maçonnerie à Joué-lès-Tours : de la taille de pierre au béton armé ; Laurence Debowski et Francine Perrin : Victor Auclair (1866-1928), compagnon charpentier du Devoir de Liberté et architecte au Chili. 204 pages.

Sommaire du n° 13 (conférences 2010) : Laurent Bastard : L’utilisation industrielle des animaux ; Jean-Marie Moine : Heurs et malheurs du travail ; Jean Philippon et Serge Etienne : Les blasons des compagnons ; L. Bastard et Pierre Graindorge : Les dernières demeures des compagnons tourangeaux. 192 p.

