MASTER TPTI

Techniques, Patrimoine, Territoires de l’Industrie

REUNION DE PRESENTATION : VENDREDI 15 JUIN 2012 – 10h-12h

Centre Malher - Bibliothèque 5ème étage

QU’EST-CE-QUE TPTI ?
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TPTI forme au patrimoine industriel, à l’expertise des environnements techniques historiques, à la patrimonialisation des savoirs techniques, à la gestion des paysages techniques. Proposé par les universités de Paris 1 Panthéon-Sorbonne, Padoue, Èvora, Alicante, Sfax, l’Université Polytechnique de Prague et l’Université de Technologie Fédérale du Paraná, il s’adresse aux historiens, architectes et métiers de la culture, aux économistes et gestionnaires spécialisés dans le patrimoine culturel.
FORMATION

Spécialisé en patrimoine technique, artisanal et industriel, sous le double aspect de la culture et de l’impact territorial (architecture, paysage), il croise analyse historique et analyse de terrain, recherche et management, recherche-action et valorisation, dans une perspective de développement durable. Il dispense à ses étudiants des connaissances de haut niveau scientifique, et les prépare à la vie professionnelle par les stages, l'apprentissage linguistique et la mobilité à travers différents pays européens et non-européens.
OBJECTIFS
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Former des administrateurs et des entrepreneurs culturels, ouverts au monde, insérés à parité dans des réseaux internationaux de management culturel, capables d’agir positivement dans la globalisation, en construisant, autour des productions artisanales et de la culture technique, les équilibres socio-économiques internes adéquats. Il se caractérise par une intégration complète, intégration de parcours, d’évaluation, de promotion, intégration scientifique et pédagogique, intégration culturelle.
DEBOUCHES

- Recherche : doctorat international HERITECHS en histoire appliquée

- Professionnels : métiers du patrimoine auprès des collectivités territoriales (gestion de musées ou de sites, inventaires, collections, archéologie industrielle ou paléo-technique); métiers de la médiation culturelle (conception muséale, consulting en gestion et valorisation des territoires et structures monumentales et culture artisanale technique, tourisme technique et industriel); métiers de l’information et de la communication (journalisme scientifique et technique).
Secrétariat :





01 44 78 33 28 / mastertpti@gmail.com
Evelyne BERREBI

9, rue Malher

75004 PARIS


