Lettre aux auteurs du dictionnaire des professeurs du CNAM (1945-1975)









Paris, le 22 février 2013

Chères Amies, Chers Amis,


Vous vous êtes engagés dans le projet collectif de réalisation d’un dictionnaire des professeurs du Conservatoire national des arts et métiers et nous vous en remercions vivement.


Par ce courrier, nous souhaitons vous mettre au courant de l’avancement de ce projet, ainsi que des activités de recherche qui y sont associées. Nous vous tiendrons régulièrement au courant, par ce moyen, des différentes étapes de la réalisation.


Nous avons recensé 93  professeurs et chargés de cours concernés par ce dictionnaire. Il s’agit de ceux qui ont été nommés à un moment quelconque de la période considérée et qui sont aujourd’hui décédés. Vous en trouverez la liste ci-jointe avec l’indication de la date de leurs entrées en fonction et l’intitulé de leurs chaires.


Tous ces enseignants n’ont pas encore trouvé leur biographe ! A ce jour, vous êtes cependant 53 à avoir pris la décision de participer à cette aventure scientifique collective. Dans la liste ci-jointe, vous verrez l’indication de ceux des professeurs qui sont en attente d’un auteur. Votre aide sera la bienvenue pour parvenir à un dictionnaire complet – qui naturellement ne pourra être édité qu’en raison de son exhaustivité.


Un certain nombre de biographies nous sont déjà parvenues. Il s’agit de :

· René Paul BIZE, professeur de Sélection et orientation professionnelle, par Régis OUVRIER  BONNAZ

· Pierre DUCASSE, chargé du cours de Méthode d’expression des connaissances techniques, par Ronan LE ROUX

· André ETIENNE, professeur de Chimie industrielle par Gérard EMPTOZ

· Marcel GARREAU, chargé du cours de Traction électrique, par Dominique LARROQUE
· Pierre GOGUELIN  professeur de Psychologie du travail par Claude LEMOINE
· Bruno LUSSATO, professeur de Théories et systèmes d’organisation, par  Luc MARCO

· Jean TREMOLIERES, professeur de Biologie appliquée à l’agriculture et à l’industrie, par Thomas DEPECKER et Anne LHUISSIER

Nous aimerions recevoir les biographies en cours de rédaction à la rentrée universitaire  2013 pour envisager une publication à l’été 2014.

Parallèlement à la préparation du dictionnaire, nous avons mis en place des rencontres autour du dictionnaire biographique qui ont pour fonction de rendre compte des grands axes de développement de l’institution durant les « Trente glorieuses », tout en inscrivant ce développement dans son héritage scientifique et en dessinant les prolongements au-delà de la période. Trois séances se sont déjà tenues au CNAM : sur « La promotion sociale en France après 1945 » (2011), sur « Les sciences de l’homme au travail à l’aube des « Trente glorieuses » (octobre 2012) et sur  « L’informatique au CNAM »(décembre 2012)

La prochaine séance qui aura pour thème « L’enseignement de la chimie au CNAM après 1945 » se tiendra le jeudi 13 juin 2013 alors qu’est d’ores et déjà programmée une rencontre sur la Métrologie au CNAM en octobre 2013. Vous serez informés en temps utile des dates et lieux de ces rencontres de ces prochaines rencontres. 

Nous avons souhaité que les interventions faites dans le cadre de ce séminaire puissent être diffusées. Avec l’appui du laboratoire [HT2S du CNAM] dirigé par Jean-Claude Ruano-Borbalan, nous voulons redonner vie aux Cahiers d’histoire du CNAM dont 5 numéros ont paru entre 1992 et 1995 dans le cadre de la réalisation du premier dictionnaire des professeurs du CNAM (2 volumes édités en 1994). Une première réunion de travail s’est tenue le 7 février dernier afin de préparer le premier numéro de cette nouvelle série. Il portera sur « les sciences de l’homme au travail  à l’aube des Trente glorieuses».  Nous vous tiendrons au courant de l’avancement de ce projet. Et les propositions que vous pourriez faire pour « nourrir » ces Cahiers seront les bienvenues.

Chères Amies, Chers Amis, n’hésitez pas à nous faire part de vos réactions à cette première lettre d’information. Dans cette attente, nous vous adressons nos salutations les plus cordiales

Claudine FONTANON


André GRELON

(EHESS/ Centre Alexandre Koyré)
(EHESS/ Centre Maurice Halbwachs)
