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C’est une femme qui a présenté le premier mini-ordinateur français dans un congrès international en 1959. C’est une femme qui a soutenu la première thèse française « d’informatique » en 1961. Ce sont des femmes qui, dans les années suivantes, ont été responsables des gros ordinateurs et de la programmation à l’Institut Blaise Pascal du CNRS. Quand celui-ci crée en 1969 le Circé, l’un des plus grands centres de calcul scientifique d’Europe, c’est à une femme, physicienne de formation, que la direction en est confiée. Il en va de même à l’Onera et dans d’autres centres de calcul. Simultanément, dans l’industrie informatique, de jeunes femmes deviennent chefs de projets et dirigent le développement de logiciels ou d’ordinateurs. Ces trajectoires professionnelles apparaissent « normales » au long de la période étudiée, depuis l’après-guerre jusqu’aux années 1970. 

Que signifient ces exemples ? Sont-ils représentatifs d’une réalité sociale plus vaste, observable notamment dans d’autres pays européens et en URSS à la même époque ? Comment se situent-ils, à la fois dans l’évolution de l’enseignement supérieur et de la recherche, dans la conquête par les femmes de l’ingénierie et de la science, dans le contexte informatique de l’époque ? Quels obstacles particuliers ces femmes ont-elles dû affronter ? Quelles étaient les limites de leur accession à des positions de pouvoir ? Observe-t-on des politiques, locales ou nationales, visant à promouvoir les femmes dans ce domaine ? Enfin, comment expliquer la diminution significative, alarmante, de la présence féminine dans les études supérieures en informatique depuis les années 1980 ?
L’exposé abordera ces questions en s’appuyant sur une série d’entretiens, sur des analyses quantitatives et sur les archives des institutions concernées. 

* L’Informatique en France de la seconde guerre mondiale au Plan Calcul. L’Émergence d’une science, Presses de l’Université Paris-Sorbonne, 2010. 
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